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■ PRETORIE, Jižní Afrika
Aaron Linda končil přípravu 

lešení na úterní uvedení v úřad 
Nelsona Mandely pod dozorem 
bílého inspektora. Byla to zvlášní 
práce v nové Jižní Africe - příprava 
na významný přechod k vládě 
většiny.

“Je to nejlepší práce, jakou jsem 
kdy dělal,” řekl Linda, černý stěho­
vavý dělník, “Děláme to pro naše­
ho prezidenta, který je černý, po­
prvé, a cítím se báječně.”

Je ještě příliš brzy na splnění 
slibů lepšího života pro černou 
většinu, jež dala vláda Afrického 
národního kongresu, který také 
nastoupí do úřadu tento týden. 
Černí mají nový pocit hrdosti a 
důstojnosti. Vidí, že bílí jsou k nim 
přátelštější a zdvořilejší.

Mandela složí svou přísahu za 
přítomnosti 5,000 světových vůdců, 
150,000 prostých lidí a miliony lidí 
budou pozorovat na televizi cere­
monii za osmi tunami neprůstřelné­
ho skla. Mezi návštěvníky budou 
mezi jinými kubánský vůdce Fidel 
Castro, libyjský Moammar Ghada­
fi, vicepresident Al Gore, a americ-

Někteřf z lidí, kteří se zúčastní úterní inaugurace zvoleného prezidenta Nelsona Mandely se cvičí v 
ceremonii vztyčení vlajky u oficielních vládních budov Unie v Pretorii.

V ČEM ŽIJEME?
Ing. Jaroslav Thuma, Praha

Pouze demokratický stát, jehož všichni (!) občané se důsledné řídí 
odpovědně zpracovanou ústavou, doplněnou ne příliš velkým množstvím 
kvalitně vypracovaných a hlavně poměrně jednoduchých zákonů, může 
být pro spořádané občany státem dobrým. V takovém systému si musí 
být před zákonem rovni skutečně všichni občané, nejvyššího představitele 
státu, vlády a vládní úředníky nevyjímaje! Vláda takového státu musí být 
vědomě, tedy “de jure” i “de facto”, výhradně “služebníkem občanů” a 
jeho ústava i zákony musí především chránit spořádanou část obyvatel­
stva a zabezpečovat podmínky pro její rozvoj. Zároveň tyto zákony musí 
neúprosně postihovat tu část obyvatelstva, jejíž činy jsou státu a tedy i 
občanům ke škodě.

Na zcela jiných zásadách jsou založeny systémy totalitní. Ty především 
preferují okruh “vybrané elity”, ač zpravidla rády honosně prohlašují, že

Pokračování na str. 5

Poplatníci by možná 
dali přednost mrskání

Joseph Sobran
Conservative Chronicle, 20. dubna 1994

Washington, 5. dubna - “Pokud se týče vlády,” napsal Voltaire, 
“nespočívá umění vlády v tom, že vybere co možno nejvíc peněz od jedné 
skupiny občanů, aby je dala skupině druhé?

Voltaire to řekl před více než dvěma stoletími. A teď, o několik 
revolucí a konstitucí, zákonů o právech později, můžeme s důvěrou říci, 
že umění vlády spočívá ve vybírání od jedné skupiny občanů co možno 
nejvíc peněz, aby mohla dát skupině jiné.

Takové myšlenky jsou ovšem vzbuzeny blížícím se 15. dubnem, který
Pokrač. na str. 4

Slova pravdy krajanům
Dr. Benedikt Komár, Chrudim

Již uplynula dlouhá doba naší spolupráce s Hlasatelem na to, abychom 
mohli udělat jakousi rekapitulaci a zhodnotit přínos i případné 
nedostatky této součinnosti. Neujali jsme se jí snad pro nějakou svoji 
slávu či zisk, tomu jsme vzdáleni, nýbrž jen proto, že jsme viděli v 
Hlasateli chvályhodný prvek, sjednocující charakterní krajany v exilu a 
hledající cesty ke spolupráci se ztracenou vlastí. Velmi dobře jsme si byli 
vědomi toho, že list typu Hlasatele by zde doma mohl udělat hodně 
prospěšné práce mezi zdejšími lidmi, jejichž většina tápe a nerozhodně 
přešlapuje, neboť doslova neexistuje tu list, který by je dokázal nezaujatě 
a po pravdě informovat, bez servility k vládnoucímu neokomunismu. V 
Hlasateli jsme viděli východisko z tohoto informačního vakua. Spolupra­
covníky Hlasatele jsme vyhledávali mezi inteligentními a hlavně s 
jakoukoliv formou komunismu nezapletenými občany. V tom nám 
pomohli hlavně bývalí političtí vězni padesátých let - muklové 
bolševických kriminálů - lidé, na které je možno plně spolehnout. Díky 

pokračování na str. 5

Americké reákcie 
na nálety NATO

Karol Procházka - RFE

Nasadenie amerických bojových lietadiel v rámci NATO a ich nálety 
na postavenia bosnianskych Srbov v oblasti Goražde, zapĺňalo po 
náletoch prvé stránky amerických novin a zaujímalo popredné miesta v 
televíznom spravodajstve. Väčšinou sa komentátori zhodujú v tom, že 
takýto rozhodný zásah bol už dávno treba a mal prísť oveľa skôr. Na 
druhej strane však počuť aj hlasy, tvrdiace, že úder nebol dostatočne 
tvrdý, aby vrátil Srbov späť k rokovaciemu stolu, či dokonca hlasy, 
podľa ktorých tento zásah iba zvýšil riziko nielen zintenzívnenia, ale aj 
internacionalizácie konfliktu. Nech už je to akokoľvek, jedno je isté. 
Nálety bojových lietadiel NATO síce spôsobili pomerne malé škody, za to 
však vyslali veľmi jasný a silný signál, ktorý bolo zreteľne počuť nielen v

ká první dáma Hillary Rodham 
Clinton.

Pokračování na str. 4



Napatie medzi Ruskom a Ukrajinou sa v nedávnom čase vystupňovalo 
do krajnosti. A to nie len zásluhou večne trvajúceho sporu o Krymský 
poloostrov.

Pred mesiacom zaútočilo 120 členov ukrajinskej námorníckej jednotky 
na základnu čiernomorskej flotily, ktorú sa im po urputnom zápase 
podarilo obsadiť. Aspoň tak o tomto incidente referujú zdroje z Moskvy. 
Tie takisto tvrdia, že pri útoku bolo zraněných niekoľko ruských 
námorníkov, a ich rodinní príslušníci, ku ktorým sa správali veľmi 
surovo, a ktorých zmlátili. Okrem toho zajali Ukrajinci troch ruských 
dôstojníkov. Kyjevskí predstavitelia podávajú značne odlišnú verziu 
incidentu. Vykreslili ho ako nenásilnú policajnú akciu, cieľom ktorej bolo 
iba zatknutie troch dôstojníkov. Týchto dôstojníkov obvinili, že vydali 
príkaz, aby ruská výskumná loď opustila odeský prístav - a to proti vole 
Ukrajiny. Kyjev rozhodne poprel správy o bití a surovom zachádzaní s 
námorníkmi či ich rodinnými príslušníkmi. - :^^

Hoci sú správy o incidente plné rozporov, dokazujú, že sa vzťahy 
medzi Kyjevom a Moskvou neustále zhoršujú. Rusko a Ukrajina sa už 
celé dva roky dohadujú, komu pripadne kontrola nad bývalou sovietskou 
čiernomorskou flotilou - nad tristo dnes už zastaralými plavidlami a 60 
000-ami námorníkmi. Ide o silu skôr historického než strategického 
významu, no ktorá rozviruje vášne v oboch štátoch. Dalším alarmujúcim 
signálom rastúceho napália medzi oboma krajinami je osud atomového 
arzenálu na ukrajinskom území a budúcnosť po rusky hovoriacich oblastí 
na Ukrajine, ktoré sa chcú zjednotiť s Moskvou. Ako istý umiernený 
poslanec ruského trefne poznamenal: Ide o sud pušného prachu. Situácia 
sa vždy stane výbušnou, ak sa do konfliktu zamieša armáda.

Akcia ukrajinských námorníkov bola zrejmou odplatou za odchod 
ruskej výskumnej lode Celeken z odeského prístavu. Ukrajinci tvrdia, že 
loď vybavená navigačným a námorníckym zariadením v hodnote 
desiatich miliónov dolárov, nebola oprávnená z prístavu vyplávať. A ešte 
k tomu tak učinila proti výslovnému zákazu ukrajinských úradov. Keď sa 
Ukrajinci pokúsili zabrániť odchodu lode, narazili na odpor ruských 
námorníkov, ktorí dostali príkaz použiť aj zbrane, ak by si to situácia 
vyžadovala. Hovorí sa to vy vyhlásení kyjevského ministerstva obrany, 
ktoré Celekenovo vyplávanie označilo za akt pirátstva. Po celej plavbe 
smerom k základni černomorskej flotily v Sevastopole, sledovali 
výskumnú loď ukrajinské plavidlá, ktoré sa neustále pokúšali Celeken 
zastaviť - toto sa dozvedáme z ruských zdrojov. A tiež, že ukrajinských 
prenasledovateľov nakoniec zahnali ruské plavidlá, a Celeken bezpečne 
priplával do sevastopolského prístavu.

Ukrajinci dlho neotáľali s reakciou. Dvadsaťštyri hodín na to 
zaútočili na spomínanú základňu. Obsadili pobrežie, komunikačné 
stredisko, zbrojnicu a sklad s tajnými dokumentárni. Po tom 
následovali vzájomné obivňovanie, odsudzovanie a kritika z Kyjeva a 
Moskvy. Istý významný ruský diplomat vyhlásil, že incident v Odese je 
najrozsiahlejšou a najdrzejšou protiruskou akciou, akú kedy Ukrajin­
ci vôbec podnikli. Ukrajinci zase obvinili Rusov, že konflikt sami 
vyvolali - a to spomenutým príkazom k odchodu Celekena z Odesy.

■ NAIROBI, Keňa
Podivný klid panoval v neděli 

nad hlavním městem Rwandy. Ale 
očekávalo se, že surovosti se obno­
ví, když bylo oznámeno, že vláda 
vyzbrojuje civilisty k bojům proti 
rebelům, Rwanda Patriotic Front 
(Vlastenecká fronta Rwandy).

Boje mezi většinou, kmenem 
Hutu, kteří ovládají armádu a 
vládu, a menšinou - kmenem Tut­
si, který vede rebelantské hnutí 
začaly, když prezident Rwandy 
zahynul v nevysvětlené havárii le­
tadla 6. dubna. Prezident sousedící­
ho Burundi také v havárii zemřel. 
Oba mužové byli z kmene Hutu.

Minulý měsíc bylo zabito, podle 
odhadu, 100,000 až 200,000 lidí, a 
1.3 milionu uprchlo z domova, 
podle Spojených národů a pomoc­
ných agentur. Asi 300,000 uprchlo 
do sousedních zemí.

Většina obětí byla z kmene Tut- 
si. Na sta mrtvol bylo neseno po 
řece Akagera ve Rwandě, a byly 
vymývány na břeh jezera Victoria v 
jižní Ugandě, což zvyšuje riziko 
cholery. Minulý čtvrtek počítal těla 
plavoucí po řece štáb organizace 
World Vision, a napočítal 40 za 
hodinu u jezera Victoria. Mrtvoly v 
řece jsou také nebezpečné pro tisíce 
uprchlíků, utíkajících do severní 
Tanzánie, protože mnozí pře­
plavou řeku na druhý břeh.

■ WASHINGTON
V každém ohledu je odvolací 

soudce Richard Arnold vysoce kva­
lifikovaný na uprázdněné místo 
Nej vyššího soudu. Byl první ve své 
třídě práva na Harvardu, a měl 
význačnou soudní kariéru. Ale má 
problém - je z Arkansasu. To 
znamená, že se dlouho zná s

prezidentem Clintonem a je jeho 
přítelem. A prezident má již závra­
tě z několika arkansaských záple­
tek, které ho uvádějí do rozpaků. 
Clintonovo jmenování do Nejvyšší- 
ho soudu, již druhé po Ruth Bader 
Ginsbergové, bude důležité pro 
budoucnost soudu.

V ovzduší, ve kterém “polls” 
začínají naznačovat, že Američané 
mají pochyby o Clintonově charak­
teru, prezident bude možná volit 
nevystavovat se obviněním z “ka­
marádství”. Ale jmenování Arnol­
da by znamenalo pro prezidenta 
“bezpečnou hru” v tom smyslu, že 
Clinton si již víc než jednou “popá­
lil prsty”. George Mitchell (D- 
Maine) odmítl místo u soudu a 
Bobby Inman přivedl Clintona do 
rozpaků, když rezignoval po jmeno­
vání jako Clintonův sekretář obra­
ny.

Arnold podstoupil léčení ozařo­
váním asi před rokem kvůli jakési 
formě lymphony. Jeho zdravotní 
problém dělal některým v Bílém 
domě starosti, ale Arnoldovi přáte­
lé říkají, že je zdráv.
■ HEBRON, Západní pobřeží

Mezinárodní jednotka 117ti ne­
ozbrojených pozorovatelů vstoupi­
la na okupované území minulou 
neděli, poprvé po jeho dobytí Izra­
elem.

Pozorovatelé z Dánska, Norska 
a Itálie nastoupili službu dva a půl 
měsíce po tom co izraelský extré­
mista zmasakroval 29 muslimů při 
modlitbě v mešitě. Úmluva mezi 
Izraelem o samovládě, podepsaná 
v září 1993 ve Washingtonu, uděla­
la opatření pro mezinárodní pozo­
rovatele na Západním pobřeží a 
území Gázy. Jednotka má opero­
vat tři měsíce, ale doba může být 
prodloužena.

ZÍTRA BUDE LÍP
Naši drazí přátelé, naši milí čtenáři a podporovatelé!

Redakce Hlasatele si dovoluje Vám oznámit, že laskavostí 
šlechetných manželů Kaprálových jsme byli obdarováni větším 
množstvím knihy ZÍTRA BUDE LÍP v anglickém a českém 
jazyce, a sice dvojího druhu. Obě knihy jsou v překrásné vazbě; 
rozdíl je jen v kvalitě papíru.

Česká kniha je na normálním kvalitním papíře a stojí $30.00 
plus poštovné. Ve Spojených státech je poštovné $3.00, do 
Kanady $5.00 a ostatních států $6.00.

Druhá neobyčejná kniha je pouze v anglickém jazyce, tištěna je 
na starodávném papíře, čímž se stává historickou, poněvadž 
podobná kniha již nikdy nebude na takovém papíře vydána. Cena 
této knihy je $40.00 plus poštovné jako u té předešlé.

Drazí přátelé, Hlasatel dostal několik stovek těchto vzácných 
knih zdarma od manželů Kaprálových jako dar na záchranu 
Hlasatele. Naskytá se Vám příležitost naladit Vaše česká a 
slovenská srdce k štědrosti a tuto neobyčejnou knihu darovat 
Vašim milým a přátelům, a udělat jim i sobě velkou radost.

Zakoupením této každému milé knihy uděláte dobrý skutek, 
podpoříte Váš Hlasatel, a do určité míry zajistíte jeho vycházení. 
Pomůžete jej zachránit, aby mohl vycházet zde v Americe a 
později i v Československu mnoho dalších let. Pomněte, prosím, 
že Hlasatel patří mezi nejstarší noviny na tomto rozháraném 
světě. Pomozte udržet si tuto světovou raritu pro další pokolení.

Vše je pomíjející. My zhasneme a odejdeme z tohoto světa, ale 
náš národ je a bude věčný.

Všichni čtenáři Hlasatele — někteří již obdrželi a ostatní obdrží 
výzvu k záchraně Hlasatele, nadepsanou NÁROD SOBĚ. 
Přečtěte si ji, prosím, pozorně, a nechť se rozezvučí struna Vaší 
štědrosti, a zazní v ní slova té jedné naší písně: “Ta naše krásná 
zem je jako zahrádka, je to pozemský ráj... ”
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Obsadenie základne 
čiernomorskej flotily

Miriam Zadáková - RFE
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Zatčení vojáci z Jižního Jemenu byli v neděli vystaveni pro novináře v Jawdaru, 108 mil na 
severovýchod od Adenu, uprostřed konfliktujících zpráv o stavu bojů o jižní opevněné město.

■ ADEN, Jemen
Soupeřící jemenské armády v 

neděli bojovaly v krvavé konfronta­
ci, která ukončí neustálenou jedno­
tu arabských států.

Když se civilní válka prohlubova­
la, utíkali cizinci na lodích, letad­
lech a helikoptérách. V sobotu 
opustilo zem asi 1,500 osob, větši­
nou Američanů a Evropanů. Ame­
rické vyslanectví oznámilo všem 
5,000 Američanům, aby opustili 
Jemen.

Jemen, na špici Arabského polo­
ostrova, směřoval k občanské válce 
od srpna minulého roku, kdy vice­
prezident Ali Salem Al-Beidh v 
jižním Jemenu odešel z vlády kvůli 
pomalé integraci po spojení v květ­
nu 1990 konzervativního Severního 
Jemenu a socialistického Jižního 
Jemenu.

ZPRÁVY
■ WASHINGTON

Prezident Clinton se snažil v 
neděli ujistit Američany, že jeho 
nová politika vůči Haiti, která 
usnadňuje politickým uprchlíkům 
uniknout, nepovede k přívalu imig- 
rantů.

Prezident udělal formální ozná­
mení o politice v zahradě růží u 
Bílého domu, a zároveň řekl novi­
nářům, že William Gray, prezident 
United Negro College Fund se 
stane jeho zvláštním poradcem ve 
věcech, spojených s Haiti.

“Neotvíráme vrata pro příliv při­
stěhovalců, ale chceme pomoci li­
dem, kteří se opravdu bojí o svůj 
život,” řekl prezident. “Budou pro­
cesy s více lidmi, ale nerozšířili jsme 
měřítka pro vstup do Spojených 
států.

Clinton řekl, že neočekává zvýše­
ní přílivu haitských uprchlíků ná­
sledkem změny. Kromě středisek k 
procesování na lodích, Spojené 
státy zřídí středisko v třetí zemi, jež 
bude jmenována později. Bude ta­
ké zvýšena humanitární pomoc.

V CNN ‘globálním fóru’ minulý 
týden Clinton odmítl vyloučit použi­
tí násilí k návratu demokracie, 
jestliže nepomůže zvýšení sankcí. 
Hospodářské sankce, schválené mi­
nulý pátek Bezpečnostní radou 
Spojených národů, nabudou plat­
nosti 21. května, jestli vojenští 
vůdcové Haiti neodpoví na vyzvá­
ní.

■ WASHINGTON
Dva výzkumníci zjistili, že dát 37 

milionům nepojištěných stejný pří­
stup jako mají ostatní Američané, 
by zvýšilo účet za zdravotní péči o 
dvě procenta, neboli o $20 bilionů.

Nepojištění již dostávají každý 
rok nemocniční a lékařskou péči v 
hodnotě $40ti bilionů a universální 
plán by tuto částku zvýšil na $60 
bilionů, podle studie, v neděli uve­
řejněné

60% lidí bez pojištění teď chodí k 
doktorům tak často jako pojištění, 
a stráví jen 70 procent tolik času v 
nemocnicích.

Kdyby nepojištění měli také kry­
ty léky na předpis, celkový účet by 
vzrostl na $70 bilionů, čili o $30 
bilionů víc než je teď.

Ekonomové založili své částky 
na vládním odhadu nepojištěných 
v počtu 37 milionů, v r. 1992. 
Tento počet vzrostl v r. 1993 na 39 
bilionů.

Studie také kalkulovala, že kdy­
by byl každý kryt universálním 
pojištěním, asi 73% nyní nepojiště­
ných dětí by dostávalo lékařské 
ošetření ve srovnání s nynějšími 
60ti procenty.

■ BUDAPEŠŤ, Maďarsko
Dřívější komunisté vyhráli v ne­

děli parlamentní volby, zřejmě rea­

goval národ na ostré hospodářské 
změny. Byla to dramatická poráž­
ka pro konzervativní Maďarské 
demokratické forum, které vedlo 
nejustálenější demokracii východní 
Evropy k volnému trhu. Když byla 
sečtena většina hlasů, Forum dosta­
lo jen 11%. Maďarská socialistická 
strana dostala 32 procent, liberální 
strana, Aliance svobodných demo­
kratů, byla na druhém místě, takže 
je možné, že dva staří nepřáfelé - 
socialisté a svobodní demokrati by 
mohli být společně v postkomunis­
tické koalici. Vítězné strany mohou 
navrhnout kandidáty na minister­
ského předsedu a na prezidenta.

©známeut úmrtí
Oznamujeme všem členům a přátelům, 

že zemřel pan

Ing. Eduard Dellin
Bývalý předseda 

Sdružení československých exulantů v Chicagu 
ve věku 87 let.

Rozloučení s drahým zesnulým se bude konat 
ve středu 11. května od 6 do 9 hodin večer v pohřebním 

ústavu Mařík a synové, 
6507 W. Cermák Road, Berwyn.

POZŮSTALÉ RODINĚ VYSLOVUJEME 
TÍMTO NAŠÍ HLUBOCE CÍTĚNOU SOUSTRAST

Zachováme mu čestnou památku!
Za Sdružení československých exulantů:

Frantisek Schultz, předseda 
Josef Šneberger, tajemník

Í
^ Ža Sítojt lásku k nám

úěčuý klik a mír hub’ ®t bán.

tou bolestí v srdci oznamujeme 
všem příbuzným a známým, že nás navždy opustil 

náš drahý manžel, otec a dědeček, pan

Ing. EDUARD DELLIN 
úředně autorizovaný civilní inženýr zemědělský

Zemřel dne 8. května 1994 
ve věku 87 let.

Narodil se v Československu a po 
komunistickém puči v únoru 1948 musel z domova 

odejít. Ve Spojených státech amerických 
žil od roku 1949.

Poslední rozloučení s drahým zesnulým 
se koná dne 11. května v kapli Maříkova pohřebního 

ústavu, 6507 W. Cermák Rd. Berwyn, 
od 6 do 9 hodin večer.

JMÉNEM POZŮSTALÝCH:

Marie Dellinová, manželka, 
Edward J. Dellin s chotí Cate, syn 

Jana Hahn s manželem Paul, dcera, 
Edward Jeff Dellin a T.R. Dellin, vnuci, 

Marcela Hahn a Renee Hahn, vnučky



Poplatníci by možná. . .
symbolizuje peníze, vybrané od jedné skupiny, ke které bych nejraději 
nepatřil, a dané skupině jiné, ke které bych se styděl patřit. Ale vláda vás 
nutí, abyste patřil k jedné nebo druhé. Vláda ve skutečnosti nechce, 
abyste byl občanem v pravém slova smyslu; chce abyste byl buďto 
závislým nebo obžalovaným.

Stále myslím na toho chlapce v Singapuru, na toho, který postříkal 
auta barvou a byl odsouzen k zmrskání a zaplacení pokuty $2,300 a 
strávení čtyř měsíců ve vězení. Zrušte odsouzení na čtyři měsíce, a mohl 
byste tvrdit, že zaplatí lehčí pokutu za vandalismus než typický americký 
poplatník platí za dýchání.

Zamyslete se nad tím. Federální vláda utratí asi $1.5 trilionů za rok. To 
je co? Asi $6,000 na jednoho Američana? Jelikož asi polovina občanů 
neplatí žádné čisté daně, znamená to, že průměrný občan platí víc než 
$10,000 ročně. Jste-li to vy, nezaplatil byste raději $2,300 a přijal 
každodenní zmrskání? Nebyla by to lidská alternativa nynějšího systému?

Ne že by v IRS nebyli hodní lidé. Jsou. A vy víte, že jsou hodní, 
protože jistě být nemusejí. Obvyklá konštituční záruka proti obžalobě 
sama sebe a proti vyvlastnění bez náležitého procesu daňové službě 
nepřekáží. Tedy zachází-li agent IRS slušně, jako se někdy stává, zaslouží 
si za to kredit.

Daniel Pilla, šampión poplatníků, se dověděl o IRS, když mu bylo 18 
let, v r. 1977. Viděl, jak obchod jeho otce byl zabaven kvůli technizování, 
jak byl jeho otec poslán do vězení, a jak hrozili zbylé rodině, že zabaví 
jejich dům.

Pan Pilla se dal do studia práv, a byl dost bystrý, aby vynašel, že akce 
proti jeho rodinnému domu by byla nezákonná. Podařilo se mu dům 
zachránit. Ale celá záležitost mu dala nezapomenutelnou lekci o tom, jak 
vládní “služby” mohou operovat. Napsal teď knihu How to fire the IRS 
-nabádající k tomu, aby daň z příjmu byla zrušena. Místo toho je pro 
celonárodní daň z prodeje.

Vládní byrokrati jsou ovšem zřídka kdy, jestli vůbec kdy, stiháni za 
akce proti soukromým občanům. I když jsou odhaleni. Slyšíme mnoho o 
šizení na daních, ale zřejmě nic, co dělá vláda, jakkoliv je to přílišné, 
tyranizující nebo ilegální, se nepočítá za šizení. Všechny závazky jsou 
na straně daňového poplatníka, jakož i všechny pokuty.

Ze stanoviska výkonnosti je daň z příjmu obrovským plýtváním. 
Vyplňování formulářů je průmysl sám pro sebe. Ani občané ani vláda 
nepotřebují toto vydání.

Ze stanoviska svobody je však daň z příjmu něco mnohem horšího 
než plýtvání. Dává vládě moc, kdykoli napadnout naše soukromí a 
zruinovat naše životy; její kriminální pokuty dělají z nás všech 
kriminálně podezřelé - avšak bez ochrany, dávané násilným zločin­
cům.

Výhoda daně z prodejů, takové, jaké dává přednost pan Pilla je, že 
by byla tak jednoduchá, mohla by být vybírána hned u pultu, a 
nemusela by přivádět vládu do našich domovů. Ale mám podezření, 
že právě tyto ctnosti by tu myšlenku udělaly pro některé nepřijatelnou: 
Zdá se, že liberálům, kteří tlachají o “nepřipuštění vlády do našich 
ložnic” nevadí, když obrátí na ruby zbytek domu.

Americké reákcie. . .
Bosne a v Srbsku, ale aj v Moskve a Washingtone.

Aj predstavitelia americkej vlády sa obrátili na novinárov, aby v 
rozhovoroch s nimi opätovne zdôraznili posolstvo, ktoré znie: zastaviť 
zabíjanie a začat seriózne rokovania o mierovom riešení. Na odlišných 
podujatiach prezident Clinton a minister zahraničných vecí Christopher 
sa tiež očividne, aj keď nie s pocitom viny, pokúšal upokojiť ruskú 
nevôľu, prejavenú v sťažnosti prezidenta Jeľcina, že pred leteckými 
útokmi, nikto nekonzultoval s Ruskom. Prezident Clinton hovoril s 
Borisom Jeľcinom ešte v noci z nedele na pondelek, krátko po prvom 
útoku lietadiel NATO. Podľa Clintonových slov to bol “značne dlhý 
rozhovor” a že v ňom ubezpečil Borisa Jeľcina, že “Spojené štáty sa 
pokúšajú veľmi úzko kooperovať s Ruskom!” Prezident Clinton 
podotkol doslova, že “Rusom pripadá kritická úloha ak majú byť naše 
snahy o obnovenie mierových rozhovorov úspešné!” Ďalej tiež povedal, 
že vysvetlil Borisovi Jeľcinovi, že bombardovanie sa uskutočnilo na 
základe žiadosti OSN a platnej rezolúcie Bezpečnostnej rady. V 
podobnom duchu hovoril aj minister zahraničných vecí Warren 
Christopher so svojim ruským rezortným kolegom Andrejom Kozyre- 
vom> V rozhovore s novinármi zdôraznil, že Rusko a Spojené štáty 
sledujú^v'Bosne'^Hercegovine totožné ciele, totiž zastavenie bojov. 
Dodal, že s Kozyrevom sa dohodli, že obe strany urobia všetko, aby 
dostali bojujúce strany spať k rokovaciemu stolu.

Niektorí washingtonskí pozorovatelia a experti však vyslovili pochyb­
nosti o tom, či “symbolické klepnutie Srbom po prstoch” ich dovedie k 
tomu, aby sa stiahli za pozície z 30. marca, kedy začali súčasnú ofenzívu a 
prerušili mierové rokovania. Presne to však požadoval aj americký 
minister zahraničných vecí. Predseda zahraničného výboru Snemovne 
reprezentantov, Lee Hamilton povedal, že je ešte stále otázne, či “nálety 
NATO napodráždia Srbov ešte viac, alebo či ich zastrašia a podnietia 
k návratu k rokovaniam.” George Kenney, expert súkromnej 
Carnegieho nadácie pre medzinárodný mier, bývalý pracovník 
ministerstva zahraničných vecí, ktorý vlani rezignoval na protest proti 
americkej politike v Bosne a Hercegovine, predpovedá istú “čakaciu 
lehotu”. Po jej uplynutí sa Srbi, podľa jeho mienky zrejme vrátia k 
rokovaniam. Iný expert, Marshal Harris z Balkánskej akčné rady 
očakáva spočiatku veľa “siláckych slov a gest” so strany Srbov, ale tiež 
sa domnieva, že sa vrátia k rokovaciemu stolu, aby legitimizovali 
takmer 70 percent dobytého územia Bosny a Hercegoviny, ako svoj 
územný zisk. A zatiaľčo predstavitelia súčasnej americkej administrati­
vy vyslovujú uspokojenie nad úmernosťou akcie NATO a dúfajú, že 
prinesie pozitívne výsledky, tak niektorí činitelia predchádzajúcej 
vlády prezidenta Busha mienili, že akcia mala byť oveľa tvrdšia a 
rozhodnejšia. Stačí si však len pripomenúť, že pokiaľ boli oni pri moci 
a mali rozhodovať, tak ich politika bola prinajmenšom taká váhavá a 
zdržanlivá, ako donedávna politika vlády prezidenta Clintona.
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DUMPLING ^^J 
house ®Sm
RESTAURANT

4109 SOUTH HARLEM AVENUE, STICKNEY, ILLINOIS 
RHONE 484-6733

VAŘÍME LEVNÉ, CHUTNĚ, VŠECHNY ČESKÉ SPECIALITY

Vepřová pečeně • pečená kachna • svíčková 
koprová a další omáčky • české knedlíky a zelí • řízky 

bramborový salát • atd.

(obědy a večeře jsou vždy kompletní - polévka, hlavni chod, 
přílohy, desert, chléb a máslo)

PODÁVÁME KAŽDÝ DEN SNÍDANĚ OD 7 A.M.
Vejce na jakýkoliv styl • knedlíky s vejci • palačinky 

kávu a koláčky nebo jablkový strudel, atd.

Otevřeno od 7 A.M. do 9 P.M.
pitek, sobota od 7 A.M. do 10 P.M.

ZLEVNĚNÉ CENY DO EVROPY:

• PRAHA - BRATISLAVA.......................................   $459.00
• VÍDEŇ.......................................................................$439.00
• FRANKFURT.........................  $419.00
• MNICHOV.............................................................$449.00
• PAŘÍŽ.............................  ...$399.00
• Pro návštěvníky z České a Slovenské republiky

do 3 mésíců pobytu jen............................................................ ; $599.00
Mimořádně levné zájezdy na Floridu, Havajské 

ostrovy, Jamajku a do Mexika.
Zveme Vás k zájezdu na XII. Všesokolský slet do Prahy ve dnech od 
1. až 8. července 1994. Speciální ceny letenek na přímém letu 
Chicago-Praha s Čs. aeroliniemi. Vstupenky na sletové podniky, 
autobusový zájezd po sletu v Čechách a na Moravě a rovněž Vídeň, 
Salzburg, Budapest, Bratislava.

ZAVOLEJTE NEBO NAPIŠTE O PODROBNÉ INFORMACE

6805 WEST CERMÁK ROAD, BERWYN, ILLINOIS 60402
Telefon: 708-749-1333 — 1-800-886-7012

FAX 708-749-1350



Slova pravdy. . .
tomu nejsou mezi námi žádní “chameleoni”, kteří se v minulosti klaněli 
bolševickým modlám a nyní si hrají na sametové demokraty!

Podařilo se nám navázat dobré kontakty s celou řadou poctivých lidí i 
některých nezkompromitovaných organizací v celé republice a jejich 
cestou (i za jejich finančního přispění) jsme rozšiřovali Hlasatele v 
kopiích, které jsme na svůj náklad zhotovovali (týdně 200 kopií!). Byli 
jsme hrdi na to, že si Hlasatel získává stále více příznivců a čtenářů a že 
mnohým tápajícím občanům se díky jemu otevřely oči! Postupně jsme 
však byli nuceni konstatovat, že jak zde stoupá prestiž Hlasatele, a 
dovolujeme si říci, že díky naší usilovně činnosti v jeho prospěch, tak na 
druhé straně oceánu dochází v redakci stále častěji k přehmatům a díky 
neinformovanosti redakce o zdejší politické situaci (o oficiálně nepubliko­
vaných činech zdejších sametových pseudopolitiků) se do Hlasatele stále 
častěji dostávají texty zdejších autorů (zasílané jimi přímo redakci), 
jejichž propojení se zdejšími bolševiky je prokázané. Tím jsou silně 
znevažovány a nepřímo kompromitovány texty takových vynikajících 
autorů, jakými jsou pánové BROM, HODEK, MOUDRÝ i “ATA­
MAN” a samozřejmě ani my rádi nevidíme, když vedle našich textů jsou 
texty lidí, kteří zde doma zjevně táhnou basu s převlečenými komunisty! 
Mnohokrát jsme pana vydavatele před takovými nespolehlivými “dopi-' 
sovateli” varovali, ale zcela marně! Jsou otiskováni dál. Začíná se nám 
zdát, že pan vydavatel byl zmanipulován někým, kdo se snaží naši 
spolupráci zlikvidovat. To je bolševická praktika, se kterou pan vydavatel 
nemá zkušenosti. My ji známe. Chtějí-li komunisté někoho odstranit, 
vylhanými pomluvami jej očerní a je to. Také se nám občas zdá, že panu 
vydavateli jde víc o jeho vlastní slávu, než o skutečné vlastenectví a 
objektivitu. Několikrát sice naše varování uznal, ale vždy až tehdy, když 
již bylo pozdě. A vzápětí udělal další podobný přehmat. Výsledkem je jen 
to, že mnoho z našich zdejších tak těžko získaných čtenářů a 
spolupracovníků začíná ztrácet k Hlasateli důvěru!

Na základě výzvy pana vydavatele jsme zde připravili podmínky pro 
registraci zahraniční redakce Hlasatele tu v Praze, i pro vydávání zdejší 
mutace Hlasatele (k tomu jsme mezi spolehlivými a charakterními 
podnikateli z řad restituentů našli i finanční sponzory - takže by to pana 
vydavatele nestálo ani dolar!), ale když mělo dojít na realizaci, pan 
vydavatel začínal kličkovat a ani dnes (po dvou letech!) není nic z toho 
realizováno. Jediným výsledkem je, že my, kteří jsme tu vystupovali plně 
pod titulem Hlasatele, jsme se stali terčem zdejších rudých i sametových a 
dnes na to doplácejí i naše rodiny! Nikdo se nám tedy nemůže divit, že 
vlastenectví pana vydavatele přestáváme důvěřovat.

Vždy jsme se otevřeně stavěli za práva exilových krajanů nejenom v 
Hlasateli, ale i tu doma. Hlasateli jsme získali na jeho podporu i stranu 
Národních demokratů (SRNDJ), stranu sice neparlamentní (zatím), ale 
zcela bez jakýchkoliv komunistických živlů. Pan vydavatel se však raději 
spojil s Dr. Sládkem a jeho extrémisty, na což vzápětí tvrdě doplatil. Ani 
zde nevzal zřetel na naše varování a upozornění na nespolehlivost tohoto 
politického kariéristy a jeho propojení na bývalou StB (a zdá se, že i na 
sovětskou KGB!). Uznal to opět až tehdy, když bylo pozdě. Stejné to bylo 
také se “Slovanskou unií”, která je jen uměle vytvořenou podvratnou 
organizací, řízenou skrytě bývalými komunisty! Má pro tyto snad pan 
vydavatel podobnou slabost, jako Václav Havel? Mnohdy nám to tak 
připadá! Spolupráci se stranou Národních demokratů, která by se byla 
mohla ve spolupráci s Hlasatelem prosadit a zároveň jemu dopomoci k 
vzestupu, pan vydavatel v praxi neakceptoval a dokonce ji v průběhu 
volební kampaně (kdy vášnivě podporoval Dr. Sládka) hodně poškodil (s 
největší pravděpodobností nevědomky, ale stalo se!). Jsou mu snad 
poctiví Národní demokraté málo agresivní na jeho gusto? Lidé, kteří mají 
v součtu na svém kontě mnohonásobně více let protrpěných v 
komunistických kriminálech, než má roků věku pan vydavatel s celou 
svojí rodinou i americkou redakcí? Nedokazuje pan vydavatel svým 
postojem svoji politickou slepotu?

Dnes již málokdo z rozumných lidí pochybuje o tom, že v České 
republce byla zahájena další etapa komunistické totality, nyní pod 
sametovými prapory Václava Klause, s jeho ODS a pod záštitou 
smysluplného prezidenta Havla. Boj proti této politické svévoli je stále 
těžší a těžší. Věřili jsme, že Hlasatel se stane mostem mezi poctivými 
krajany z exilu a poctivými lidmi zde doma. Majákem, který vrhne světlo 
pravdy na zlolajnost současného zdejšího sametového neokomunismu a 
ukáže slušným lidem cestu ven z tohoto marastu. Ten most jsme se snažili 
stavět. Ale jako by jej v noci pan vydavatel zas boural. Přestáváme tomu 
rozumět. Zde nám doslova začíná jít o život a panu vydavateli, jak se zdá, 
záleží víc na jeho osobní slávě. Copak ještě ve svém věku neví, že taková 
ješitnost je zhoubná?

Vážení krajané v exilu! Možná se Vás naše slova dotkla, ale věřte, jsou 
myšlena upřímně a podložena nevyvratitelnými fakty. A ptáme se Vás, 
není čas vrátit Hlasatele do starých kolejí, do doby kdy byl bezesporu 
jedním z nejpoctivějších krajanských listů? Má snad Hlasatel pro 
tvrdohlavost jedince zaniknout? Komunisticky naladěným, v exilu i zde 
doma, by to jistě vyhovovalo. Dopustíme to? Nebo se dáme do díla rukou 
společnou a ten tolik potřebný most mezi exilem a rodným domovem 
přes veškerý odpor postavíme? I ten maják pravdy? Aby osvítil zde doma 
ty, kteří žijí ve tmě uměle vytvářené sametovými neokomunisty? Zde 
doma jsme na takovou poctivou spolupráci připraveni. Boj proti 
bolševismu, započatý v roce 1948, nebyl dosud ukončen! Vyhrát v něm 
můžeme jen tehdy, když budeme tahat zajeden provaz a jedním směrem!

dosažení rovnosti občanů před zákonem je jejich hlavní starostí. Vláda se 
v takových systémech vydává za neochvějného zástupce občanů, ale 
současně veškerými svými činy a vystupováním dokazuje, že není onou 
služebnicí, nýbrž jen a jen neomezeným vládcem! Specifické pro takové 
systémy je i to, že mají nespočítatelnou přemíru různě se křížících a 
začasto i navzájem se popírajících zákonů, zpravidla ještě bohatě 
doplněných celou záplavou komplikovaných vládních nařízení a vyhlá­
šek. Ochrana spořádaného občana je v nich minimální a naopak 
skupinám' ne příliš důvěryhodným jsou pro jejich nekalou činnost 
vytvářeny přímo ideální podmínky. V dějinách lidstva neexistoval nikdy 
totalitní systém, ve kterém by nebyli řádní občané omezováni a 
zkrachováni ve svých právech a svobodách a ve kterém by zároveň 
nebujela zločinnost!

Položme si nyní otázku, jaké státní zřízení či systém je současným 
osudem našeho rodného Československa, dnes uměle roztrženého, 
udělejme si analýzu situace v České republice, neboť situace ve Slovenské 
republice se v zásadě od té prvé téměř v ničem neliší!

i, j Po .listopadu 1989 si nová politická hierarchie ponechala většinu z 
nepřehledné palety zákonů dob totalitního komunismu a navíc ji ještě 
rozšířila o další velmi nedbale zpracované zákony, což vše přispělo jen k 
vytvoření stavu legislativního zmatku, jehož výsledkem byl rozpad 
Československa a zachování systému, který nelze nazvat jinak než 
totalitním. Po rozdělení onen “zákonný galimatiáš” převzaly obě vzniklé 
republiky a dalšími “novými zákony” jej ještě vylepšily. Využitím situace 
bylo prakticky zcela zabráněno omezení činnosti nositelů totalitních 
praktik minulosti - komunistů - byli “de facto” i “de jure” zcela 
“omilostněni” a zároveň jim byly vytvořeny ty nejlepší podmínky pro 
upevnění moci. Úsilí nové hierarchie nebylo zaměřeno na vytváření reálné 
demokracie, ale jen na tvorbu kamuflovaného totalitního systému, který 
byl (a je!) zase jen systémem plně ovládaným komunisty! Oficiálně sice 
bylo vyhlášeno zavedení pluralitní demokracie, v níž bude v politické 
oblasti umožněn vstup občanů s reálně demokratickým smýšlením, to 
jest občanů z řad skutečných odpůrců komunismu a jeho totality, ale 
skutečnost byla zcela jiná. Zatím co disidentské “Občanské forum” 
bylo ihned doslova zahrnuto finanční podporou (jejíž zdroje jsou 
doposud neznámé, stejně jako je tajemstvím nejvyššího stupně 
hospodaření s těmito prostředky), kterou samozřejmě nepostrádali ani 
komunisté a jejich “národně-frontovní” satelité, nově vznikající 
uskupení skutečných demokratů neměla nic! “Občanské fórum” rychle 
ovládlo veškeré sdělovací prostředky, do nichž ku podivu mnohých 
spořádaných občanů plně umožňovalo vstup stoupencům komunis­
mu, ale naopak zcela blokovalo vstup dalších politických uskupení, 
hlavně pokud tato projevila vyhraněné demokratické zásady. Jak se 
zanedlouho prokázalo, ono slavné polistopadové “Občanské fórum” 
(a na Slovensku “Veřejnost proti násiliu) bylo zcela v rukách skupiny 
disidentů nepříliš vábné minulosti, většinou bývalých komunistů z řad 
“zklamaných osmašedesátníků”, jejichž cílem nebylo vytvoření demo­
kracie, ale zachování komunistické moci v novém převleku. Nyní je 
nesporné, že vedoucí úlohu bývalé KSČ zcela beze zbytku převzala v 
České republice při zachování všech jejích nešvarů současná ODS 
pana Klause. Její arogance se od komunistické v ničem neliší. Pokud 
jde o ústavu České republiky, lze jen těžko říci, že je to ústava 
demokratického státu. Je demokratická pouze vůči vládnoucímu 
systému, občana jako takového však zcela pomíjí. K tomu si současná 
vláda stále rozšiřuje přehršel zákonů o další, vytvářející díky své 
nedokonalosti jen další zmatky. V takové atmosféře se zcela logicky 
daří především těm, pro které by skutečný zákon byl nebezpečím. 
Sametová hierarchie se brání jakékoliv systematičnosti a zákonné 
jednoduchosti. Tím chrání své mocenské pozice a zároveň bere většině 
spořádaných občanů možnost zasahovat demokraticky do politického 
dění a ovlivňovat život v republice. Závratně stoupá zločinnost, ale nic 
se proti tomu nedělá. Běžnou výmluvou vlády je, že chybí potřebné 
zákony. A vytvoří-li současná hierarchie nějaký nový zákon pro tuto 
oblast, záhy se ukáže, že je ještě horší předešlého. To vše udržuje v 
občanské společnosti atmosféru strachu, což je s největší pravděpodob­
ností úmysl. Komunisté, jejichž moc se zcela upevnila v oblasti 
ekonomiky a financí, již nezakrývají svou tvář, ale hrdě pod prapory 
ODS uplatňují svoji nadřazenost. Lze říci, že současný režim v České 
republice je demokratický? Jako slogan řečníka, ve kterém není špetky 
pravdy, snad ano. Realita však dokazuje, že současný režim je pouze 
dalším pokračováním totalitního systému, zavedeného bolševiky v 
únoru 1948!

Zamyslete se nad tím. Snad Vám na rodné zemi ještě záleží. Je nejvyšší 
čas. Nejde nám přece nikomu o nějako osobní slávu a pocty. To 
ponecháme našemu malichernému prezidentovi, kterého nikdo ještě 
nepoučil, že každá sláva je jen polní tráva! Nám jde především snad o 
budoucnost společné rodné země. Pro to stojí za to něco obětovat!

V ČEM. . .
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Při tom pohlédl na ni 
takovým vřelým pohledem, že si Blanka myslela, tako­
vý prostý člověk že nedovede svou úctu ani pohledem vy- 
jádřiti; a teď to pojednou viděla.

“Tohle přece nejsou sobci,” pomyslila si Blanka. 
“ Těm lidem přece na Lopatovi nic nezáleží. Dolan má 
přece jen pravdu. Skutečných sobců je na světě asi má­
lo. Ale který se vydaří, stojí potom za to. Jak malé věci 
je zapotřebí, aby si člověk získal lásky. A já jí nezíska­
la, ani za velikou oběť. Ale to minulo, a nevrátí se nikdy < 
více.”

A Blanka pojednou upadla zase ve svou ztrnulost. 
Když večer Dolan přišel k správcovům, ani ji nemohl po- 
znati. Seděla tu zase před ním ta krásná socha z ledové­
ho mramoru, s tím okem přísně kolem sebe pátrajícím, 
ta krásná ústa odpovídala zase netečně jen stručnými frá- 
semi zdvořilosti.

“Co se stalo?” pomyslil si Dolan. “Mýlil jsem se.. 
Lituje, že nám objevila na několik okamžiků pravou svoji 
povahu a halí se zase ve svou pánovitost. Jistě jsem se 
mýlil. Není u ní duševního bolu, jén blaseovanost zhýčka­
ného městského dítěte. Moderní výchova.” Na čele Do- 
lanově objevily se mezi obočím dvě hluboké vrásky. To 
se stávalo u něho vždycky, když se zabýval vážnými my­
šlenkami. Jen Ema všimla si těch vrásek a sesmutněla. 
Věděla, že Dolanovi není do zábavy. Dívka, která mladé­
ho muže milovala, znala už všecky jeho zvláštnosti.

Než i Blanka všimla si změněného chování Dolano- 
va a usmála se trpce, když se brzy po večeři poroučel, od­
cházeje do svého pokoje, ale nezdržovala ho.

Několik dní tedy panovaly u správců zase takové po­
měry, jako když sem na jaře přišla Blanka. Potom dosta- 
ji Dolan a Blanka zásilky z Prahy.

V poledne přivítala správcová Dolana skoro s nad­
šením: “Podívejte se, pane adjunkte, co dostane to děv­
če Lonatovo do vínku!”

Ukazovala Dolanovi pouzdérko se zlatými náušnice­
mi. Dolan se usmál.

“Řídila jsem se vaší radou,” řekla Blanka.
“Pro takové žábě je to dar přímo královský,” připo­

menul Žilan, aby také něco řekl.
“Bude míti Lopatovo děvče kus majetku v uších,” ře­

kl Dolan a podíval se na Blanku. Usmála se zase. Mysli­
la, že se teď také Dolan pochlubí se svým křestním dár­
kem, ale Dolan se nechlubil. Ráno dal správce zapřáhnou- 
ti do kočáru, Dolan došel pro Blanku a dovedl ji na se­
dadlo kočáru; Říhánková s dítětem usadila se proti nim 
a kočár vyjel ze vrat.

Valaši zapřažení v kočáře, rozběhli se hned před vra­
ty a Dolan povstav jal se napomínati kočího, mladíka asi 
osmnáctiletého: “Václave, dej pozor! Náruční se rád roz­
bíhá a potom' obyčejně klopýtne a padne. Pamatuj, že 
vezeme dítě!”

“Jsou bez starosti, pane adjunkt,” usmál se čeledín. 
“Držím ho na krátko a zaženu mu bujnost, kdyby se 
chtěl rozběhnouti.”

Blanka pohlédla ustrašeně na Dolana.
“Neobávejte se ničeho, slečno,” usmál se Dolan poro­

zuměv tomu pohledu. “Václav rozumí své věci a dovede 
koně říditi jako kterýkoliv městský kočí. Ostatně valaši 
mnoho bujnosti si nedovolí, vždyť vozili celý týden vozy 
plné sena.”

“A jak se vlastně bude holčička jmenovati?” otázala 
se pojednou babička Říhánková.

“Přece děvče dostane vždycky jméno po kmotře,” ře­
kl Dolan.

“A jak se moje jméno řekne česky?” obrátila se* 
Blanka otázkou na Dolana.

“Po vás se bude děvče česky jmenovati Běla,” řekl 
Dolan.

“A může míti také jméno po vás?” otázala se zase 
Blanka.

“Ovšem, může míti obě jména,” odvětil Dolan.
“Tak babičko,” řekla Blanka vesele, “dítě se bude 

jmenovati Běla Bohumila.”

“To bude hezké,” přisvědčila živě Říhánková.
Křest odbyl se tak, jak to Dolan předpovídal. Ří­

hánková odříkala všecko za oba kmotry, sedlo se do ko­
čáru a jelo se do dvora.

Když Blanka vystupovala z kočáru, vstrčila Dolano­
vi do ruky pětizlatovou bankovku a řekla: “Dejte babič­
ce zpropitné za sebe i ze mne!”

Za chvíli potom přišel Lopata k správcovům poprosit 
obou kmotříčků, aby šli na křtiny.

Blanka pohlédla s úsměvem na Dolana.
“Půjdeme?” otázala se, jako by čekala na jeho roz­

hodnutí.
“Jak si přejete, slečno,” řekl.
“Tak tedy půjdeme,” odvětila skoro rozpustile.
Správcovic šli také všichni. Rátej na, kde všechny 

rodiny dvorské čeledi společně bydlily, nebyla dnes k poz­
nání. O rána tu šafář dělal pořádek. Podlaha byla čistě 
vydrhnuta, uprostřed světnice byl stůl prostřený ubru­
sem, který byla zapůjčila správcová.

Než se zasedlo ke stolu, přistoupil Dolan k Lopatovi a 
oslovil ho: “Tady máte, Lopato, dárek ode mne pro Bě- 
linku. Nemohl jsem to dáti do peřinky, aby se to ne­
ztratilo. Je to pojištění věna. Až se Běla bude vdá váti, 
dostane vyplaceny dvě stě zlatých. Bude míti tak na ten 
nábytek. Premie jsou zaplaceny úplně, nebudete s tím 
míti tedy žádných starostí. Je třeba jen pojistku dobře 
schovati.”

Dolan podal Lopatovi zalepenou obálku. Lopata po­
děkoval celý udivený. Nemohl pochopiti, jak pan adjunkt, 
který přece neměl službu velikou, mohl tolik peněz věno- 
vati jeho holce.

Blanka podívala se na Dolana, jakoby chtěla vniknou- 
ti svým zrakem až do jeho duše.

“Pane adjunkte,” oslovila ho ve zmatku a přebíhání, 
které nastaly, když se sedalo ke stolu, “vy jste skutečně 
moudrý člověk. Zajistil jste tomu děvčeti už celé věno. 
Proč jste mi neporadil, abych také já něco podobného pro 
ně učinila.”

“Odpusťte, slečno,” odvětil usmívaje se, “tahle věc 
mi napadla právě až v poslední chvíli, když už s vámi 
nebylo řeči,, protože zase vám ty podivné chmůry usedly 
na čelo.”

Blanka se jemně usmála. Byla teď večer jako vy­
měněná a Dolan tu změnu pozoroval se zvláštním potě­
šením.

“Vy tedy myslíte, že se každé děvče musí vdáti?” 
tázala se a položila ruku na loket Dolanův.

“Nu, zrovna nemusí, ale myslím, že vdavky jsou pře­
ce jen konečným cílem všech žen,” odvětil.

Zasedlo se ke stolu a odbyla se jednoduchá křestní 
hostina. Pila se káva z hrnečků a přikusovala se bábov­
ka, kterou byla správcová upekla. Páni seděli u stolu, 
ženské a mužští z čeledi leckde po postelích nebo na la­
vicích, děti schoulily se se svými podíly do koutů.

Po kávě přišla na stůl ještě mísa koláčů. .
“Berte si, kmotřičko, prosím vás,” pobízela Blanku 

Lopatová, žena hubená, prací utahaná, ale dnes zářící bla­
hem, že se jejímu dítěti dostalo takové cti.

A Blanka si koláč vzala. Potom načal se soudek pi­
va, na který se všecka chasa složila a na který přispěl 
také Žikan..

Lopata pozvedl svou skenici a pronesl první přípitek: 
“Na zdraví kmotříčka a kmotřičky!”

Dolan s Blankou přiťukli svými sklenicemi s ostatní­
mi a rozproudila se nenucená zábava. Na kmotříčka a 
kmotřičku se za chvíli zapomnělo, přišel Václav, co sloužil 
u koní a uměl hráti na harmoniku, hrálo se a zpívalo a 
Dolan s Blankou sedíce vedle sebe, bavili se pohledem na 
to prosté veselí. Blance to bylo něco nového a bavilo ji to.

Dolan pohlížel na lidi zpívající, měl na stole polože­
nou pravici, v které držel hořící doutník. Pojednou cítil, 
že mu Blanka položila svou ručku na jeho pravici.

“Pozor, slečno, spálíte se!” řekl žertovně.
“To je jedno, spálila jsem se už jednou, a bolest so 

zahojila,” začala hovořiti v podivném nějakém rozmaru a 
ruky své s jeho neodtáhla. Pohlížela na něho zase tako­
vým způsobem jako tehdy v zahrádce.

“Tedy jsem se přece nemýlil,” usmál se pohlédnuv jí 
zpříma do očí.

“V čem jste se nemýlil?” zašeptala a nahnula se k 
němu až pocítil její horký dech na své tváři.

“Přemýšlel jsem, slečno, co vás činí smutnou a proč 
.snažila jste se zdáti horší nežli skutečně jste a hleděl jsem 
(uhodnouti toho příčinu,” odvětil vážně.

“A co jste uhodl?” tázala se nedočkavě.
“Nějaký flirt se smutným zakončením,” odvětil ne­

spouštěje s jejího obličeje oka.
“Jak vy to jmenujete,” utrhla se.

Napsal

BEDŘICH MORAVEC.

Protekce.

6 Denní Hlasatel
11. května 1994



“Řekněme tedy zklamaná láska/’ pokračoval.
“Ach, já vám nemohu všechno říci, pane adjunkte,” 

začala rozčileně hovořiti. “Jsem tuze nešťastná, skutečně 
jsem byla hanebně oklamána a zanevřela jsem na celý 
svět, ale záleží mi na tom, aby alespoň vy sám jste o mne 
neměl křivého ponětí.” *

“Dovedl jsem hned vycítiti, že příčinou vašeho podiv­
ného chování je duševní bol,” pravil Dolan.

“Zhrzená láska.” řekla v neobyčejném rozčilení.
“Není to dostatečnou příčinou, aby se změnila celá 

povaha ženina?”
Ale né tak, aby za zradu jednoho člověka trpěli po- 

tom -šichni,” řekl tak vážně, jako když otec dává dítěti 
.dobrou radu.

“Co mi tedy radíte, kmotříčku,” řekla pojednou sko­
ro vesele a stiskla křečovitě jeho ruku.

“Abyste nevzpomínala věcí minulých,” odvětil vřele» 
“a nesoudila o všech lidech podle jednoho.”

“Řekla bych vám ráda všechno, kmotříčku, ale není 
;to možné,” Blanka už se smála a hovořila žertovně.

A Dolan, maje radost z té její veselé nálady, opětoval 
její stisknutí ruky a snažil se mluviti stejně veselým to­
nem řka: “Ale kmotřičko, vždyť já nejsem ani dost málo 
zvědavým a budu úplně spokojen, když vám moje upřím­
ně míněná rada prospěje alespoň tak dalece, abyste ne­
zapadala stále do svých myšlenek a všímala si také živo­
ta kolem sebe, který poskytuje přece jen tolik radostí, že 

„se rozumný člověk nemůže státi mrzoutem.”
“Už takovou nebudu, kmotříčku,” smála se Blanka.
“Poznala jsem, že člověk malou věcí může učinili 

množství lidí spokojenými a šťastnými.”
“Ovšem, slečno,” řekl Dolan zase vážně. “To štěstí 

těch prostých lidí způsobila jste vy. A to dítě prostého 
čeledína, jemuž jistě bude údělem jen práce a mnoho sta­
rostí, bude přece jen šťastné, bude-li sc moci pochlubíte:. 
“Při křtu mi byla kmotrou slečna příbuzná ředitelovic.”

“Ale vždyť my dva přece máme jako kmotři povin­
nost i budoucně po dítěti se poohlédnouti,” hovořila Blan­
ka. “Vždyť jsme to i o křtu slibovali.”

“Ovšem, tak se to kmotrovství myslí, ale nedělá se 
to tak,” řekl Dolan. “Obřadem v kostele je vlastně celá 
věc odbyta. Vy však můžete i v budoucnosti na svou kmo­
třenku si vzpomenouti, až budete velkou dámou.”

“Tak se tedy k vůli tomu dítěti často sejdeme?” řekla 
nedočkavě.

“Myslím, že ne,” usmál se, ale ne trpce. “Já nebudu 
velkým pánem, a budu rád, když se někde uchytím na hu­
beném chlebě a s tím dítětem jistě do smrti se nesejdu..

Blanka sesmutněla. Chvíli mlčela.
“Přes své šlechetné zásady máte tak málo nadějí do­

budou cnosti?” tázala se dojata.
“Pessimistou nejsem, slečno,” odvětil přesvědčivě, 

“ale vím už předem, co mi osud přinese a také jsem na to* 
připraven. Když se člověk na všechno připraví, nedozná, 
alespoň zklamání.”

Seděli spolu a bavili se stále podobným způsobem.. 
Blanka, sedíc těsně vedle něho, vyptávala se ho, jako by 
chtěla celou duši mladého muže rozebrati pitevním noží­
kem a Dolan odpovídal Blance upřímně, odhaloval jí ochot­
ně i nej tajnější záhyby svého srdce a dívka se divila... 
Každou větou, kterou Dolan pronesl, poznávala, že je jii 
jednati s mužem naprosto poctivým a divila se, že se s; 
takovým člověkem nesešla dříve, až v zapadlém Horín- 
ském dvoře.

Pivo bylo dopito, Žilan se zdvihl a vyzval čeled’, aby* 
se uložila ku spaní. Ráno se práce nesmí zameškali k vů- 
li krtinám. Lopata ještě poděkoval Blance i Dolanovi a 
■správcovic šli domů. Dolah s Blankou a Emou šli vzadu.

Před bytem podala Blanka Dolanovi ruku. Cítil opět 
vřelé stisknutí a podal také Emě ruku, aby jí to nebylo 
líto.

Žikanovi ulehli a usnuli hned, usnula i Ema, vzpo­
mínajíc na Dolana. Ale Dolan hned neulehl. Dlouhou 
chvíli přecházel ještě po svém pokojíku v patře a hovořil 
sám s sebou: “Podivná povaha. Trpí a snaží se býti ve­
selou. Přemáhá se. Svědčí to o pevné vůli, takové povahy 
nepodlehnou. Činil jsem jí křivdu. Nebyla to tedy páno­
vitost, nýbrž skutečný bol. Tedy zklamaná v lásce! To 
by člověk ani nevěřil. Takové krásné a bohaté děvče, ja­
kého má ducha, a přece jí někdo opovrhl. Podivno.”

Blanka sedíc na lůžku, slyšela Dolana nad sebou pře­
cházeli, naslouchala jeho krokům a nořila se ve vzpomín­
ky. Dumala, dokud se kroky Dolanovy ozývaly. Když 
utichly, ulehla také, vzdychajíc: “Před rokem jsem ho 
měla poznati. Dnes je pozdě? Co bych mu mohla nabíd- 
nouti ? Obrátil by se ode mne s ošklivostí a jaký on je, od­
soudil by mne. Marné myšlenky. Způsobila bych si no­
vou bolest horší předešlé! A Blanka, jako by se na ně­

čem rozhodla, řekla prudce: “Nemůže to býti! Je konec 
všemu!”

Žikan dobře hádal, když tvrdil, že to pěkné počasí ne­
potrvá dlouho a že je třeba se sklizní sena si pospíšili. 
Jedva byl poslední vůz sena pod střechou, nastaly deště, 
které potrvaly několik dní. Blanka nemohla vycházeti ani 
na krátkou dobu, protože pršelo nepřetržitě od rána do 
večera. Sedávala tedy s Emou ve velkém pokoji. Dívky 
zaměstnávajíce se nějakou ruční prací, měly stále stejné 
přání, aby přišel pan Dolan. To jim hned oběma bylo 
veseleji. A Dolan maje teď dosti času, přicházel k nim 
několikráte přes den, aby jim ukrátil dlouhou chvíli.

Blanka byla teď stále v dobré náladě. Nemohlo se 
říci, že byla veselou, ale vypadala spokojeně, často se ta­
ké usmála svým klidnýtn úsměvem a ten melancholický 
výraz jejího obličeje zmizel na dobro ustoupiv klidné váž­
nosti. Živěji hovořívala zvláště s Dolancm. Tu její krás­
né oko zazářilo a také hovor její stával se srdečnějším. 
Takovou změnu, která přišla vždycky náhle, když Dolan 
vstoupil do pokoje, pozorovala s úzkostí Ema.

“Pan Dolan se slečně líbí,” pomyslila si a srdíčko se 
jí sevřelo bolestí. “A proč by se jí nelíbil,” kárala sama 
sebe. “Jsem to dětina. Hnedle bych na slečnu žárlila a 
nemám k tomu práva.”

Ema si po takové samomluvě vždycky vzdychla: “Je­
jím nemůže býti, ale mým také ne.”

Dolan choval se k oběma dívkám stejně srdečně a 
pozorně. Střehl se, aby Blanku v přítomnosti Emině ani 
pohledem nevyznamenal. Jemným taktem své duše vy­
cítil, že krása Blančina je Emě stálou vzpomínkou jejích 
nedostatků a hleděl, aby dívce nebyly zbytečně připomí­
nány. Jednoho dne dostala Blanka dopis, po jehož přečte­
ní trochu zbledla a zamyslila se. Bylo to právě při obědě, 
v té době přicházel posel s poštou do Hořínského dvora. 
Venku lilo se zase jako z konve, u Žikanů tedy seděli dnes 
déle u oběda. Povídalo se o tom špatném počasí a Blanka 
při tom byla zamlklá, pohlížejíc chvílemi kradmo na Do­
lana. O jedné hodině zdvihl se Dolan od stolu prohlásiv, 
že jde do kanceláře. Nechtěl si zadati před správcem, aby 
snad neřekl, že se baví s děvčaty, když venku nemůže pra­
covali, ale v kanceláři bylo vždycky práce dost. Také 
Blanka vstala řkouc, že musí napsati dopis. Dvéře do kan­
celáře byly vedle dveří pokoje, který obývala Blanka. Do­
lan šel za Blankou přes chodbu, u svého pokoje se Blan­
ka náhle zastavila a otevřevši dvéře u svého pokoje, oslo­
vila Dolana: “Kmotříčku, nechtěl byste na chvíli vstoupili 
do mého pokoje, ráda bych s vámi promluvila mezi čtyř­
ma očima.”

Tím slovem “kmotříčku”, oslovovala Blanka Dolana 
ode dne křtu Lopatový dcerušky. Jmenovala ho tak něk­
dy vážně, někdy žertovně, ale vždycky Dolan poznal, že 
jí to působí radost, může-li ho tak důvěrně osloviti.

Teď v tom okamžiku pohlížela na něho jaksi tázavě. 
Byla bledá a oči se jí leskly horečně. Dolan se začervenal. 
Zvláštní myšlenka probleskla mu duší a ta byla příčinou, 
:že se všechen zachvěl. Ale v okamžiku nabyl chladné 
rozvahy a sám sobě domlouval: “Blázne, kam myslíš? 

fChce ti jenom něco říci, co nemají vědět Žikanovi.” A už 
vstoupil odhodlaně do pokoje.

Blanka zavřevši za sebou dvéře, stanula proti němu 
hledíc mu do obličeje a majíc obě ruce skrížené na prsou. 
■“Kmotříčku, já zítra odjedu,” řekla po chvíli tichým 
hlasem.

Trhl sebou překvapením, ale vzpamatovav se řekl: 
“Už zítra? A proč? Vždyť nebude celé léto pršeti. Za 
několik dní vychrlí obloha všechnu vodu, kterou chová ve 
.svých mračnech, ukáže se zase zlaté slunko, budete moci 
zase choditi na procházky a kochati se v romantických 
krásách naší krajiny. Alespoň do září byste mohla zůsta- 
ti v Hoříně.”

“Já bych zůstala,” odvětila smutně, “ale otec mi pí­
še, že si vzal dovolenou, aby se mnou mohl jeti do někte­
rých lázní na jihu k vůli mému zotavení. Vidíte, že se 
člověku může státi nepříjemnou okolnost, že je jediné dí­
tě svých rodičů. Ale o to se nejedná. Chtěla jsem se s 
vámi rozloučili soukromě, vždyť jsme si blízcí; jsme pře­
ce kmotři dítěte.”

Blanka podala Dolanovi obě ruce a zase se mu za­
hleděla v oči. Vydržel ten pohled, ale nechvěl se. Za to 
ručky Blančiny znatelně se chvěly.

“Co z toho bude?” pomyslil si Dolan a čekal.
“Řekněte mi upřímně, kmotříčku, co si o mně myslí­

te?” otázala se náhle.
“Slečno, téhle otázce nerozumím,” odvětil trochu 

stísněně.
Pokračování příští středu
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Otevřený varovný dopis nečlověčího 
veškerenstva vyslanci Božímu 

na Zemi Jeho Excelenci Člověku
V rámci obrazu stvoření jste coby obyčejný člověk stejně pozoruhod­

ný jako tráva, prach, stromek nebo moucha, ale coby Člověk a 
Excelence ztrácíte u všech nečlověčích existencí stále víc na úctě, a je 
naší kolegiálni povinností Vám to včas a po pravdě oznámit, což tímto 
činíme. — Neznáme důvod Vašeho destrukčního, i vůči Vám vražedné­
ho, úmyslu, ukončit současnou pozemskou éru katastrofou. Byla by to 
Vaše věc, kdyby se nejednalo i o ostatní stvořitelské dílo, k jehož 
převyšující mnohosti, kráse a důležitosti byste měl mít základní ohled 
a úctu.

Bylo by čistě Vaší osobní záležitostí, že nedbáte zákonitostí Božích, 
jichž jste jako my originálním druhovým produktem na této Zemi, ale 
Vaše “ano” i “ne” se odráží vlnami negativních skutků, a myšlenek od 
ostatních skutečností ve společném prostoru, protože jsme pospojová­
ni fyzicky, duchem i posláním, což při zmíněných dopadech bolí a 
škodí trojnásobně. - Vrabců ani trav se sice netýká Vámi řízené 
vraždění lidských druhů, ale jako smrtelná stvoření nedovedou 
pochopit, proč tomu tak je, když přece sám Bůh si vyhradil čas i 
způsob ukončení jedné a počátek druhé existence, čili změnu 
skupenství, což rabiátsky nerespektujete, a bráníte i jiným brát tuto 
zákonitost s úctou na vědomí. Dle našeho názoru jde o nejtěžší 
prohřešek proti Stvořitelově vůli i vůči životu v Řádu, který je hlavním 
obsahem a povinností nás všech, všetně Vás.

My, rovněž druhové svébytní vyslanci Boha na Zemi, Vám však 
ještě víc vytýkáme skutečnost, že rušíte odvěkou rovnováhu kompo­
nentů vzduchu, vody, tmy a světla, ticha a zvuků, sucha i deště. 
Posmíváte se zákonům tíže a únosnosti, bolesti coby signálu a utrpení 
coby výsledku. Neberete na vědomí zřetelnosti a podmíněnosti zemské 
i planetární pospolitosti, čímž se vylučujete z řady stabilit do trestného 
podpalubí kosmické lodi Země, kterou jste, jsouce na palubě, 
rozhoupali až k převrhnutí od černého prostoru bez milosrdného a 
spravedlivého času. Přitom ve vesmírném odpadkovém koši, mezi 
vyhaslými hvězdami a galaxiemi, by přítomnost nás všech nebyla 
patrná, natožpak pozoruhodná - a to si originální, barevné a půvabné 
dílko Boha-Stvořitele (Vámi již dlouho používané jako šajspapír) 
nezasluhuje.

Všem se nám žije špatně v blízkosti Vašich jatek a územních žalářů, 
z nichž se na dálku ohlašují psím vytím nepřístojnosti proti darům 
života a paragrafům Řádu. Radary ptáků, biologických bytí, i 
zakódované nálože v molekulách a atomech, jsou nebezpečně citlivé 
na technické hrubosti Vámi vyvinutých technologií a médií, jejichž 
paprsky jsme všichni -včetně Vás - probodáváni. — Člověk rozbíjí 
hlavy lidí i jádra atomů, a ač protibožský rab, nechá si říkat 
Dominus to jest Pán. Hlásá království Boží a přitom se hrozí změny 
svého skupenství, čímž demonstruje nevíru v nesmrtelnou duši. Ztrácí 
půdu pod nohama a chce o ni připravit i ostatní, což se dřív nebo 
později nemůže projevit jinak, než spiknutím (degenerací nedotčené­
ho) nečlověčího veškerenstva proti hrstce lidí - vzdor hektickému 
přemnožování se - s vymírající tendencí a osudem.

Ostatně, nevíru ve svou prolidskou a řádovou kvalitu, prokazujete i 
tím, že Vaše osobnosti musejí být chráněny ozbrojenci, ačkoliv ještě 
nedávno mohly směle chodit po ulicích, ve dne i po setmění, zcela 
volně a dobrovolně ctěny. Máme-li být pro Vaše otupělé geny 
konkrétnější, tak tedy ani slunce (a to je nějaký pán!) si netroufne říci 
ano a myslet ne, čili nemůže současně vycházet i zapadat, i když 
prostorově jeho východ znamená pro jinou oblast západ, ale přesnost 
toho i onoho vylučuje lež, zvůli a vzpouru proti zákonitostem. — My, 
ostatní veškerenstvo, jsme toho názoru, že příčina rozpornosti a 
nebezpečnosti existence lidí na této planetě spočívá též v tom, že 
kupříkladu Vámi deklarovaný orel je krtek (a orel v okovech je jeho 
sluha), že lidský osel je coby génius (a tentýž musí žít v blázinci 
nebo ve vězení), a že prostě míry nejsou měrami, nýbrž podvodem - 
což všechno dohromady píše Váš rozsudek a pro nás příkaz k obranné 
válce proti Vám.

Aby k tomu nedošlo, navrhujeme zkušební lhůtu sto let, v níž se 
shodneme na tom, že odvěké a seznatelné zákonitosti Boží budou 
uznávány a dodržovány v zásadě i v podrobnostech, počínaje ve 
vztazích mezi lidmi (nevztahy nás ruší a ohrožují), ve vztazích mezi 
lidmi a vegetací i živočichy (nejsou zde jen pro potravu), v poměru k 
biologickým hodnotám vůbec (jejich podceňování je krůtě odplatné), 
a i v poměru k hmotě, která Vás může kdykoliv protestně zavalit. 
Proti našemu návrhu-ultimátu nemáte šanci. Máte jen výběr, zda 
zaniknete dobrovolně, nebo v boji s námi. Zahynete do posledního 
člověka, protože nečlověčí shromáždění se po zkušenostech věků 
shodlo na tom, že člověk zde není zapotřebí, a že patrně ani Bůh

netrvá na jeho existenci.
Protože svět vznikl v pěti dnech, a v šestý den byl stvořen člověk, po 

zániku lidí zůstane Země ve stavu stvořem do pátého dne včetně, a 
zbudou tedy dva dny odpočinku: Neděle k vyjádření úcty ke Stvořiteli, 
a sobota na výstražnou památku zpupného člověka. —Rostlinstvo, 
vrabci, oblaka, vody, skály i ornice - se budou učit o “již nežijícím 
netvoru, který po sobě zanechal zbídačelý povrch planety. Ta se však - 
již do jednoho týdne po zániku netvora - dala opět do plného lesku.”

Vaše Excelence, vyřiďte svým naše poslední poručení, vzkaz i lítost, 
že po živočišném druhu zvaném Homo sapiens, nezbude jeho zásluhou 
a z jeho vůle na modré planetě ani stopa.

Za nečlověčí veškerenstvo,
Atom 

vlastní rukou 
Za správnost opisu: Jan Černý

Otevřený dopis, který zaslal předseda SRNDJ 
dne 28. února 1994 prezidentu České republiky 
Václavu Havlovi a zároveň ČTK a sdělovacím 
prostředkům. Zatím jej nezveřejnily žádné noviny 
a ani se o jeho textu nezmínily.
Prezident České republiky 
pan Václav Havel 
Praha - Hrad

Pane prezidente,
tento otevřený dopis Vám píši z pověření předsednictva naší strany. 

Jeho kopii předkládám také Branně bezpečnostnímu výboru parla­
mentu, některým politickým stranám a také sdělovacím prostředkům.

Jsme si vědomi, že při své zaneprázdněnosti funkcí prezidenta a 
cestami po světě nemáte čas sledovat televizní programy, ale měl byste 
se alespoň informovat o australském seriálu “Záchranáři”, který nyní 
začala vysílat NOVA. Snad Vám mohou některý díl, nejlépe třetí, 
přehrát z videa. Pokud jej shlédnete, budou Vám naše další zde 
uvedená slova snad jasnější.

Hned na počátku roku 1990 byl předložen Vám osobně i Vašemu 
Občanskému Fóru návrh skupiny nekomunistických občanů na 
reorganizaci zkostnatělé, naprosto nepřínosné a bolševicky založené 
Civilní obrany (CO), řešící její spojení s Požární ochranou a 
Záchrannou službou do moderně koncipovaného Komplexního 
záchranného systému (KZS). Na tomto projektu pracovala více než 7 
let skupina nekomunistických pracovníků všech tří uvedených složek! 
S využitím informací o podobných systémech Západu, takových, jaký 
můžete vidět ve zmíněném australském seriálu.

Ovšem ani pozornost Vaši, ani nikoho dalšího, to neupoutalo. 
Tenkrát jsme mysleli, že je tomu tak díky zaneprázdnění jinými 
důležitějšími problémy, jako je komplexní debolševizace vlády, úřadů, 
institucí, armády i bezpečnosti. A omlouvali jsme Vás. Dnes již víme, 
že Vám šlo především o zachování co největšího počtu nomenkla­
turních komunistů a komunistů vůbec na rozhodujících místech a 
vůbec ne o nějakou demokracii.

Proto Vás dnes činíme viným za to, že od listopadu 1989 i nadále 
stát dotuje naprosto neschopnou CO, sestávající z 99% komunisty 
(bývalými) obsazených papírových štábů, bez výkonných složek. 
Viníme Vás z toho, že jste záměrně zmařil vytvoření systému, který 
mohl využít veškerých materiálních hodnot, vložených v minulosti do 
CO, které nečinně chátrají ve skladech (samozřejmě přísně utajova­
ných) a postupně se stávají nepoužitelným brakem, jen proto, aby byl 
zachován komunisty nesmyslně vytvořený systém, očekávající jen 
další světovou válku. Nebýt Vašeho opovržení nad předloženými 
návrhy (k nimž byly připraveny potřebné doklady), již dávno se mohl 
vytvářet systém, který by byl ku prospěchu a pomoci občanům v nouzi 
za všech mimořádných situací (velké havárie, požáry, živelní pohromy). 
Místo toho jste se přičinil o zachování zcela nefunkčního systému, 
který se pro oči veřejnosti jen propagačně mění, ač jádro zůstává 
stejné. Potřebnost takového systému konečně prokázala i lednová 
smršt, která se přehnala nad republikou. Zasahovali pouze hasiči, bez 
potřebných prostředků. Ty ležely nečinně ve skladech CO. A i kdyby z 
nich byly pracovníky CO vyjmuty, málokdo ze štábů CO by s nimi 
d?vedl Jraco\at;, Tit0 Pracovníci přece měli vždy jiné starosti. 
Především jak řešit na mapách třetí světovou válku. Na tento systém 
však se i nadále měsíčně vydává z peněz občanů - daňových 
poplatníku - několik desítek milionu, aniž by to cokoliv přinášelo. V 
CO se v minulosti řešením mimořádných situací (průmyslových 
havárií, hromadných neštěstí a pod.) zabývalo jen několik pracovníků 
a to ještě jen okrajově a ani tito tam již nejsou. O to se stále ještě 
komunistické velení rychle postaralo. Aby svými návrhy neohrožovali 
jeho pozice. Při realizaci návrhu KZS by totiž jednoznačně většina 
vysoce postavených důstojníků CO musela změnit působiště pro svoji 

j neschopnost zapojit se do konkrétní činnosti v oblasti záchrany. Vám 
Pokračování na str. 9



ODPOVĚD NA DOPIS NATU
Washington, D. C., březen 1994

Mr. Josef Toman-Tománek
New York, NY 10009
Vážený pane Toman-Tománek,

Děkuji za Váš dopis ministerstvu obrany, který odráží znepokojení 
-jak to my všichni Američané cítíme - ohledně bezpečnosti zemí 
východní a střední Evropy. Mohu Vás ujistit, že jak přístup vlády k 
nedávné vrcholné schůzce NATO, tak i následná setkání presidenta 
Clintona s vedoucími představiteli Vyšegradských zemí a s ruskými 
představiteli v Moskvě, byly vedeny principem, že bezpečnost 
východní Evropy je v přímém zájmu Spojených států a NATO.

Jsme pevně přesvědčeni, že nejrealističtější cestou k bezpečné 
budoucnosti celé Evropy je Partnerství pro mír. Toto Partnerství 
prohloubí zapojení NATO ve střední a východní Evropě a bude sloužit 
našemu vzájemnému zájmu a integraci těchto zemí do transatlantické­
ho společenství NATO bez toho, že by způsobilo nová rozdělení v 
Evropě. Jak zdůraznil president Clinton ostatním hlavám států a vlád 
na vrcholné schůzce, Partnerství pro mír “nám umožní připravit se k 
rozšíření NATO, jakmile dotyčné země budou schopny plnit povin­
nosti členů NATO.”

Partnerství povede státy a vojenské síly všech aktivních členů k 
rozvíjení spolupráce, konsultací a běžných procedúr, které jsou 
nezbytné pro každou alianci. Toto je způsob, který učinil NATO 
mimořádně silnou a úspěšnou organizací. Každý partner najde svoji 
vlastní rovinu účasti na společných aktivitách. Rozvíjení procesu 
integrace záleží na zájmech a schopnostech partnerů. Tímto způsobem 
připravuje Partnerství pro mír k členství ty státy, které přijmou 
všechny výhody Partnerství a budou pokračovat na cestě demokracie 
a ekonomických reforem. Členství je tedy výsledkem procesu a nikoli 
jeho začátkem a Partnerství pro mír umožní proces, který povede k 
eventuálnímu rozšíření NATO.

Partnerství pro mír umožní, aby NATO pružně reagovalo na 
změny, které mohou nastat v bezpečnostní situaci v Evropě. Je v 
našem vlastním zájmu a v zájmu NATO, aby v Rusku a v bývalém 
Sovětském svazu reformy úspěšně pokračovaly. Avšak i kdyby 
Partnerství nedosáhlo všeho, postaví přirozenou hráz proti budoucnos­
ti, která nemusí být, jak bychom si přáli. Jestliže na příklad reformy v 
Rusku neuspějí, založení Partnerství pro mír poskytne NATu dobrou 
pozici k reakci. Aktivní účast zemí střední a východní Evropy na 
Partnerství pro mír je podstatnou zárukou k rychlému a plnému 
členství v NATO v případě, že reformy v Rusku neuspějí a tím se 
změní bezpečnostní mapa Evropy.

Ještě jednou děkuji za Váš dopis. Spolu s Vámi i nám záleží na tom, 
aby NATO nepromarnilo příležitost zabránit možnému budoucímu 
konfliktu už v jeho začátcích. Mohu Vás ujistit, že Spojené státy i 
NATO činí rychle nezbytné kroky k uskutečnění pravého Partnerství 
pro mír v Evropě, aby bylo dosaženo i z dlouhodobého hlediska trvalé 
bezpečnosti na celém kontinentu. Clarence  H. Juhl

Upřímně Director, NATO Policy
European and NATO Policy

Otevřený dopis, který zaslal předseda. . . 

však nejspíše šlo o zachování těchto militantních struktur.
Znovu Vás tedy pane prezidente viníme ze záměru, jehož cílem byla 

saturace starého systému a zabránění debolševizace CO a její přeměny 
ve složku, která by byla občanům prospěšná a tedy i jimi vážená. Toto 
ostatně platí i o Vašem vztahu i k armádě a dalším složkám, i 
ekonomické oblasti. Naše strana - neparlamentní (díky její informační 
blokádě, chytře realizované ekonomicky) doposud veškeré podklady 
KZS vlastní a jsme ochotni s Vámi a případně i s členy Branně 
bezpečnostního výboru parlamentu diskutovat o jejich podstatě. V 
žádném případě však nevěříme v možnost realizace takového projektu 
prostřednictvím stávajícího Ministerstva obrany České republiky, kde 
by podle našeho přesvědčení každý takový materiál prodělal tolik 
zásadních úprav, že by nedošlo ani k minimálním změnám. O tom 
jsme se přesvědčili, když jsme se pokoušeli tyto materiály konzultovat 
s pracovníky tohoto ministerstva. Těm jde, stejně asi jako Vám, jen a 
jen o zachování starého stavu! K tomuto nehodláme dále mlčet a 
proto jsme přistoupili k rozhodnutí zaslat Vám tato naše slova a 
zároveň s nimi seznámit i veřejnost.

Za předsednictvo SRNDJ: Elmar Chmel, předseda 
V Praze dne 28. února 1994 

Redakční poznámka:
V případě navrhované KZS jde o mírový záchranný systém, 

podobný americké Blue Star of Life, nebo australskému Police 
Rescue, využitelný i v případě válečného konfliktu, ale působící 
profesionálně především v míru všude, kde jde o záchranu lidských 
životů.

V nebezpečné době, když bývalí satelité Sovětského svazu se 
právem obávali imperialistických choutek státníků z Moskvy a nové 
Jalty, mnoho emigrantů v USA zaslalo dopisy presidentu Clintonovi a 
jeho vládě, v nichž z bezpečnostních důvodů žádali, aby jejich rodné 
země byly přijaty do NATO. Také tento dopis patřil do celé akce, 
která měla velký úspěch, po níž se americký senát dne 24. března 1994 
na svém zasedání vyjádřil pro nezávislost a svobodu národů střední a 
východní Evropy. J v T

Vsuvka ryze nahatá
MOTTO: “Tak se mi zdá, že nám ta demoralizace 

nějak vázne.”
SAMETISTA I.

“Pokud jde o školeni jak loupit, vraždit, vyrábět a požívat 
drogy, v tom jsme na tom docela dobře. O to se přičinlivě stará 
televize. Ale v oblasti pornografie a sexu nám to nějak zaostává. 
Striptýzové programy televize vysílá až v pozdních nočních 
hodinách a to už většina dětí a mládeže spí. To je strašný 
nedostatek. V tom se něco musí udělat. Pokud jde o individuální 
demóralizování dospělých, tak tam by to -ještě ušlo. Počty 
prostitutek jsme se konečně dostali na špičku Evropy. Potřebu­
jeme však širší záběr, který by zahrnul i mladší část populace! 
Těch pár desítek vycházejících pornočasopisů to nedokáže zvlád­
nout. Nepomohlo ani to, že náš exsoudruh Kořán se vzdal funkce 
primátora hlavního města Prahy a obětavě se ujal šéfredaktoro- 
vání českého vydávání časopisu “Playboy”. Pořád je to málo, 
skutečně strašně málo, jak by řekl náš premiér Klaus. Ale teď se 
to snad konečně pohne. Slavný časopis “Penthouse” začíná od 14. 
dubna 1994 vycházet česky i v Praze! Tak snad teď s tou 
demoralizací společnosti v oblasti sexuality a porna poskočíme. 
Aby se nám náhodou naši občané nechtěli vrátit k nějaké hnusné 
moralistické četbě. To naše smysluplnost nemůže připustit!” 
(Poznámka redakce: V tomto případě výraz “smysluplnost” 
odpovídá výrazu “smyslnost”!)

Ano, takto asi myslí někteří naši smysluplní reformátoři 
společnosti. Vyznavači sametového morálního bahna!

Jaromír Thuma, Praha

DŮVĚRNÉ
Ženeva, září 1990: důvěrná informace z jednání sovětských a 

německých expertů o geopolitických problémech střední Evropy:

SRN požaduje na SSSR kompenzace za anektované východní 
Prusko a prostor za Odrou a Nisou.

SRN požaduje odstoupeni vlivu v českomoravském regionu.
SSSR nehodlá v blízkosti svých hranic trpět současný režim ČSFR, 

který nepřijal gesto SSSR, kterým nechal padnout Husákův režim. 
ČSFR vláda neustává v agitaci proti SSSR a ztěžuje pozici vlády 
SSSR a presidenta, děje se tak rozdílně od vlády Polska a Maďarska.

SSSR nebude bránit rozdělení ČSFR pro nedostatek garance 
politické rovnováhy ve střední Evropě a nedostatek státotvornosti 
národů ČSFR.

SSSR souhlasí s perspektivním začleněním českomoravského 
regionu do zájmové ekonomické sféry SRN a s politickým zařazením 
tohoto regionu do SRN v průběhu 12-15 let.

SRN vyrovná ekonomické ztráty, způsobené SSSR.
SRN pro možný pokles popularity v ČSFR bude připravovat i pro 

SSSR přijatelné garnitury, nakloněné Německu jako alternativu i z 
levicových stran bez zjevného zasahování do profilace stran.

Se zřetelem ochoty Maďarska udržet politickou a ekonomickou 
stabilitu v podunajském regionu nebude SSSR a SRN bránit 
obnovení Maďarska v původních hranicích do “trianonské smlouvy”. 
SRN zvýší ekonomickou pomoc Maďarsku, aby se zvýšil standard v 
Maďarsku nad úroveň Slovenska, aby se připojení k Maďarsku stalo 
pro Slováky přitažlivým.

SSSR nemá námitek proti budoucímu rozdělení Jugoslávie a 
souhlasí s odstoupením Chorvatska a Slovinska do ekonomické sféry 
SRN.

SSSR nenamítá použít prostředku politické destabilizace.
SRN se nebude angažovat v otázce Ukrajiny, Litvy, Lotyššska a 

Estonska a nebude je považovat za oblast ekonomického zájmu nad 
únosnou míru.

SSSR nebude bránit odtržení Zakarpatské Ukrajiny v případě 
destabilizující činnosti ukrajinských nacionalistů a začlenění do 
Maďarské republiky.

SSSR nemá námitek proti postupné kolonizaci sudetenlandu 
sovětskými Němci.

Tato zpráva nebyla nikdy dementována, jenom bylo 
konstatováno, že Ho o únik důvěrných informací!

P. S. ii. května 1994 Denní Hlasatel 9
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NEMOVITOSTI

MIK» SPIGL
Cermák Road
Realty
6226 W. Cermák Rd. 
Berwyn, IL

Jestliže zamýšlíte prodat maje» 
tek, ohodnocuji zdarma v chi­
cagském okolí. Procenta jsou 
velmi nízká, chcete-li koupit. 
Volejte 708-484-4800 nebo do­
mů 708-562-7605

PRODÁ SE
Woodlawn cemetery, part 23, 
Southland East Section, 2 lots, 
very reasonable price. Phone: 
(708) 795-6574 or 484-6075.

Kde možno koupit 
HLASATEL:

• Minařík Bakery
5832 W. Čermák Rd., Cicero 
Pouze nedělní

• Brookfield (Minarik II.) Bakery 
9213 Broadway, Brookfield 
Pouze nedělní

• Austin a Čermák Rd.
Cicero — Stánek

• Prague Sausage & 
Delicatessen
6312 W. Čermák Rd., Berwyn 
Pouze nedělní

• Redakce Hlasatele
6426 W. Čermák Rd., Berwyn

• The European Village, Ltd.
6531 W. Čermák Rd., Berwyn

• Roh Oak Park & Čermák Rd. 
Berwyn — Stánek

• Čermák Rd. & East Ave.
Berwyn — Stánek

• 26th & Ridgeland 
Berwyn, Stánek — nedělní

• V New Yorku: Candy Store 
1437 - 1st Ave., New York, NY

HELP WANTED
Teacher and assistant teacher for 
Day Care Center (children 2-6 
yrs. old). Must speak English. 
Happy Days Day Care Center, 
6304 W. 26th St., Berwyn. Tel. 
795-0099.

Americans Back Basics of Clinton Health Plan
Social Service Designee — 
Group discussion leader. Bo­
hemian Home For the Aged. 
Must speak both English and 
Czech or Slovak. Tel. (312) 
588-1220.

HELP WANTED
Domovník pro budovu s bydle­
ním, který bydlí v Berwynu. Musí 
mluvit anglicky. Volejte po 5. ho­
dině 484-3729 nebo 383-8434.

ATTENTION BERWYN 
★ ★ ★ POSTAL JOBS ★

Start $11.41/hr. + benefits. For appli­
cation & info, call 1-(216) 324-5510, 
Ext. ILD111 7 am to 10 pm 7 days.

MANUFACTURING MANAGER
To manage Slovakian non-ferrous 
metal Fabricating Plant. Great oppor­
tunity for experienced person fluent 
in Slovak and English.
COLLEMAN INTERNATIONAL, INC. 
2500 Commonwealth Ave.
North Chicago, IL 60064.
Contact: Paula Protine,

. Tel. No.: (708) 689-9090 ex. 203, 
Fax No.: (708) 689-0103.

ATTENTION BERWYN 
★ ★ ★ POSTAL JOBS ★ 
Start $11.41/hr. + benefits. For 
application & info, call 1-(216) 
324-5504 7am to 10pm 7 days.

ATTENTION BERWYN 
★ ★ ★ POSTAL JOBS 

Start $11,41/hr. + benefits. For appli­
cation & info, call 1-(216) 324-2102, 
Ext. IL111 7 am to 10 pm 7 days.

Furniture

MAKE SURE OUR
QUALITY SHOWS.

FURNITURE 
REFINISHERS

At Wickes Furniture, we take pride in 
our products and we want to make 
sure they always look their best. 
Today, as a result of continued growth, 
we seek skilled professionals Io repair 
wood and upholstered pieces in our 
customers' homes. In return, we can 
offer:

✓ excellent starting pay 
/401(k| plan
✓ medical/dental life insurance

Get the facts right away. Apply in 
person at:

WICKES FURNITURE 
DISTRIBUTION CENTER

1100 Lombard Rd.
Lombard, IL 60148 

(708) 268-1555

WICKES FURNITURE
The Largest Furniture Retailer in Chicago

Equal Opportunity Employer

This nation needs a health care 
plan that covers all Americans.

Confusion is being spread 
about the President’s health care 
plan, but the Weill Street Journal/ 
NBC News poll is accurate, in my 
opinion, when it finds that when 
people are asked whether they fa­
vor the President’s plan, they are 
not certain; they are confused. But 
when the same people are asked 
about the specifics of the plan, they 
are overwhelmingly for it.

I hear horror stories about the 
Canadian plan (which is not what 
the President is recommending), but 
it is interesting that not a single 
member of the Canadian parliament, 
from the far right to the,far left, has 
introduced a bill to repeal their 
health program.

It is also interesting that 
Canada finds so 
many Ameri­
cans crossing 
over the border 
to get health 
care. According 
to some Cana­
dian officials, 
this is far more 
than the number 
of Canadians coming into the 
United States for care.

An argument I hear about the 
Clinton plan is that it will create a 
huge bureaucracy. There are two 
responses to that:

First, if you exempt the armed 
forces, there are 200,000 more 
people working for health insurance 
companies than for the federal 
government. Bureaucracy is not un­
known to the insurance industry.

Second, federal employees 
have an “alliance” (a cooperative 
buying group) that gives-federal 
employees the choice of more than 
300 insurance plans, basically the 
same way the Clinton proposal will 
work. What is the cost of adminis­
tering this program? One-eighth of 
one percent of the total cost of 
insurance.

I run into far too many people 
with health financing problems, and 
it could happen to you. If you have 
a child with cancer or diabetes, sud­
denly you could find your insur­

“The United States is the 
only developed nation in 
the world that does not 

offer health coverage for 
all its citizens.”

NABÍDKA PRO KRAJANY 
$250.- za týdenní pronájem 
chaty pro 5 osob v Krkonoších, 
ČR. Nádherná poloha - výhled 
na hory. Informace na adrese: 
Jaroslav Čeleňák, Gebauerova 
1597, 50901 Nová Paka, Czech 
Republic, Europe.

PRAHA 
MANAGEMENT

William Gray, prezident United 
Negro College Fund - nový zvlášt­
ni poradce prezidenta Clintona v 
otázkách Haiti.

International Staffing Firm 
is looking for a manager for 
its Praha, Czech Republic 
office. Must be fluent in both 
Czech and English. Ideal can­
didate will have an MBA, or 
equivalent work experience. 
Excellent compensation pack­
age available. Call Danny 
Bennett in Chicago at (312) 
855-0777 or fax resume to 
(312) 855-1186.

ance dropped - or priced so high 
you cannot afford it.

The Clinton plan provides three 
basics: everyone has insurance 
coverage; you can chose your own 
physician; and there is cost control. 
All three will benefit almost all 
Americans.

But won’t it hurt small 
businesses?

Sixty-two percent of small 
businesses now cover their employ­
ees - but they pay an average of 35 
percent more for coverage than does 
a big company like General Mo­
tors. Under this plan they will save 
that 35 percent. And they will save 
on premiums from cost controls.

For the 38 percent of small 
businesses not now covering their 
employees, they will generally pay 
3.5 percent of wages. So if the 

average salary 
for the business 
is $5 per hour, 
that will cost 
the business 
17.5 cents per 
hour. Before the 
last increase in 
the minimum 
wage from 

$3.80 to $4.25, there was much talk 
that it would put many small com­
panies out of business. It did not.

For health coverage, it will take 
only a fraction of the increase in 
the minimum wage, and offer small 
businesses one great plus: They will 
not lose employees to other compa­
nies because the others offer health 
insurance.

On my last trip to Illinois, 
like every other one, I had people 
come up to me with stories of des­
peration. people who need health 
insurance coverage.

The United States is the only 
developed nation in the world that 
does not offer health coverage for 
all its citizens.

That should embarrass us.
Yes, it is controversial, as 

Social Security was when it passed. 
But we did the right thing when we 
passed Social Security, and I hope 
we will do the right thing again and 
pass the President’s health proposal.

P. S ./ WASHINGTON
a weekly column by 

U.S. Senator Paul Simon of Illinois

Hledám pomocníka na prá­
ci. Full + part time. Tel. 
(708) 749-1779.

SEZNÁMENÍ
44-letá rozvedená Češka, štíh­
lá, výška 5 stop, by se ráda 
seznámila s mužem 40-60 let 
za účelem sňatku. Tel. (708) 
969-5467, Jarmila.

M6OAM ___________  

WCEV 
WITHE OHICAOOLAHD’8 

ETHNIC VOICE

j\aM//líinitáyn&p^^

Půlhodinku 
hudby z naší vlasti 
vysílá Jerry Jirák 

na stanici 
WCEV 1450 AM 

každou středu a pátek 
v 8.05 večer.

PRODÁM budovu s reštau­
ráciou v Piešťanech. Volat 
Mr. Matúš, tel. 011-42-838- 
21187 nebo 22960.



ROZLOŽENÍ ČESKOSLOVENSKÝCH EŠELONÚ NA MAGISTRÁLE OD PENZY DO OMSKA 
KOLEM 25. KVÉTNA 1918.
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GENERÁL RUSKÝCH LEGIÍ R. GAJDA

MOJE 
PAMĚTI

Československá anabase 
ZPĚT NA URÁL PROTI BOLŠEVIKŮM 

ADMIRÁL KOLČAK

SIBIŘ.

 Místa, ve kterých byly 
československé oddíly.

Fantasie 
Julia Vernea

JAROSLAV STÁRA

Kdysi jistý přední evropský tech­
nický časopis uveřejnil článek, v 
němž trpce vytýkal všem tehdejším 
soudobým spisovatelům opěvování 
a znovuzpracování kdovíjak již 
starých a notně za čas otřepaných 
námětů, zatím co nechávají bez 
sebemenšího zájmu ležet bez po­
všimnutí ony dosud nedoceněné 
krásy oboru technického.

Tato výtka nepatřila beze sporu 
jistě francouzskému spisovateli Ju­
liu Verneovi, jenž první .z malé 
hrstky ostatních spisovatelů měl 
tak bystré oko a šťastnou ruku pro 
všechny ty záhady vědecké i technic­
ké. Jeho fantazie vykouzlila velkou 
řadu nápadů, překvapujících a udi­
vujících svou originálností.

Julius Verne se narodil v Nantes 
roku 1828. Po vychození střední 
školy se dal zapsat na universitu, 
kde studoval obor práv. Brzo však 
svoje dosavadní rozhodnutí pozmě­
nil, studií zanechal a věnoval se 
zcela spisovatelství. Jeho nadání 
pro vědecká studia zavedlo do 
literatury nový směr, kterým on 
záhy dosáhl uznání v celém světě, 
když jeho knihy byly překládány 
do všech evropských řečí.

Hrdinou jeho románů je vždy 
člověk, přemáhající svou houževna­
tostí i inteligencí v urputném boji 
samu přírodu. Svými spisy byl 

Veme považován za odvážného 
věštce v oboru technických objevů, 
za objevitele nových cílů moderní 
techniky. Jistě se také mnoho z 
jeho fantazii splnilo, avšak mnohé 
z toho, co on tak hravě a lehce ve 
svých myšlenkách řešil, zůstane asi 
navždy neuskutečnitelné. Nelze ani 
popírat, že technika jeho vlivem 
zůstala naprosto nedotčena; na­
opak jeho romány jsou skutečnými 
hymnami lidského důmyslu a práce 
a své posláni dokonale splnily.

Zajímavé je, že autor, který s 
takovou malebností a dokonalosti 
popisoval právě tak pravdivě arktic­
ké pláně jako bujně vegetujiciprale­
sy v pásmech tropických, který

Pokračování na str. 12

Pokračování z min. čísla

 Důležitější bolševické posádky.
^11 iauM .unYwsa^Aroven telegrafujeme »Centrosibiri«, aby vaše

doprava byla garantována smlouvou, uzavřenou mezi sovětem národních komisařů a odboč­
kou NR dne 26. března, která se úplně Osvědčila při dopravě prvých 12 vlaků. Budou-li 
tyto podmínky zaručeny, vyžadujeme ve Vašem vlastním zájmu a pro dosažení jediného 
našeho cíle, abyste okamžitě přerušili své vystoupení a pokračovali v jízdě do Vladivo- 

stoku. • , Členové odbočky NR
HOUSKA. ŠPAČEK, Dr. GIRSA, generál DITER1CHS.«

Tak jsme vstoupili do boje nejen nepřipraveni, ale nejsouce ani úplně jednotní ve 

svých řadách.

DOBYTÍ NOVO-NIKOLAJEVSKA.

RUSKÉ PROTIBOLŠEVICKÉ ORGANISACE.

Po obdržení telegramu Trockého nutno bylo se rozhodnouti a voliti ze dvou zel 
menší: Buď čeká ti, až budeme přepadeni a brán i ti se, nebo sami na­
padnout i.

Po prvé se kladla na mé svědomí taková těžká odpovědnost. Pravda, skoro všichni 
moji lidé byli se mnou jednoho smýšlení, avšak odpovědnost za jejich životy ležela na 
mně. Byl jsem přesvědčen, kdybychom byli napadeni, že bychom se nevzdali a bojovali do 
posledního muže. A onen příkaz sovětu lidových komisařů musí býti místními sověty dnes 
nebo zítra vyplněn. Rozhodl jsem se.

Dopoledne dne 25. května na schůzi za vodárnou vysvětlil jsem důstojníkům svého 
pluku usnesení a všecka opatření Čeljabinského sjezdu a potom jsem řekl své rozhodnutí. 
Nezatajil jsem jim ani telegram došlý ráno od generála Šokorova, podepsaný ještě členem 
odbočky NR Drem Kudelou a francouzským majorem Guinetem, který, jak se zdá, přijel vy- 
jednávati o naší dopravě přes Archangelsk. V telegramu mně Šokorov přikazuje nevystupo­
vali, a neuposlechnu-li, hrozí mně polním soudem. Řekl jsem jen poznámku, že telegram 
přišel pozdě a že nemůže již změniti mého rozhodnutí. Důstojnický sbor se mnou úplně 
souhlasil a pokud se pamatuji, jen dva z důstojníků upozorňovali, že by bylo třeba akci 
důkladněji připravili. Vystoupení bylo připraveno na večer téhož dne. Všem byly přiděle­
ny jednotlivé funkce.

Nutno ještě podotknouti, že s kapitánem Kadlcem, pomocníkem velitele 7. pluku, už 
dříve jsme propracovali různé otázky, jak se dorozuměti, budeme-li nuceni vystoupili ze své 
neutrality. Měli jsme své šifry, umluvená znamení atd. Tak na příklad věta »Odevzdejte 
dopis komisaři« znamenala »Obsaďte město«; nejpřísnější bolševický censor nezpozoruje nic 
závadného v takovém telegramě a poznámkou »dovoluji expedovali« rozhodne o osudu své­
ho města. Po skončení důstojnické schůze bylo prvou mou povinností posiati umluvený te­
legram kapitánu Kadlcovi. Ve dvě hodiny obdržel jsem už lakonickou odpověď: »Dopis ode­
vzdán«, což znamenalo, že město Mariinsk je naše.

Teď byla řada na nás. Za odpoledne jsem oznámil rozhodnutí ruské protibolševic- 
ké organisaci v Novo-Nikolajevsku, jež měla spojení se silnou organisací v Tomsku. Vše­
chny mučila nedočkavost, zvláště když přišla zpráva kapitána Kadlce o dobytí Mari- 
inska, kde byla ukořistěna dvě děla. Vojáci hořeli netrpělivostí, třebaže měli klidné 
vzezření. Večer jako vždycky hrála u vodárny plukovní hudba, na jejímž koncertě sešlo 
se obyvatelstvo celého města a mnoho rudogvardějců. Když se stmívalo, mnozí vojáci po­
dle rozkazů dříve daných rozcházeli se po městě. V 11 hodin hudba odešla. Nastalo mrtvé 
ticho. Kolem 1. hodiny noční nad nádražím vysoko vyletěla červená signálová raketa. To 
bylo znamení k začátku boje. Skoro současně ozvaly se výbuchy ručních granátů v rudo- 
gvardějských kasárnách, u stanice a z města bylo slyšeti vzdálenou střelbu z kulometů 
a z ručnic. To byl boj u domu revoluce a u »Vojenského městečka«1). Boj u něho byl nej­
delší/neboť terén vojenského městečka tvořil přirozenou pevnůstku a byl těžce přístupný. 
Samo městečko bylo obsazeno silnou posádkou Maďarů a Němců, praporem Karla Marxe.

Pokračování na str. 12



11. května 1994 12 Denní Hlasatel1. KRÁTKÝ PŘEHLED VZNIKU ČESKOSLOVENSKÉHO 
VOJSKA V RUSKU.

Za 40 minut bylo města dobyto. Naše ztráty byly 2 mrtvi a 3 raněni.
Vítězství bylo lze pro začátek nazvati značným: Ukořistili isme tolik zbraní, že sta­

čily nejen k ozbrojení všech mých lidí, nýbrž mohl jsem ještě část zbraní dáti ruským do- 
brovolcům.

Neustálé spory československých částí sc sovětskou vládou nezůstaly nezpozorová­
ny ruskými lidmi, v nichž vřela nenávist k bolševikům pro zdeptání různých práv, a z nich 
většina nemohla bolševikům odpustiti rozehnání sibiřské oblastné dumy. Obyvatelstvo Sibi­
ře byli většinou sedláci a kozáci, majitelé vlastní půdy, mezi nimiž ovšem zásady komu­
nismu nalézaly malého ohlasu. Dělnictva bylo málo. Proto, když bolševici začali sc svým 
loupežným režimem, rekvisicemi aid., ihned vzplanula proti nim tajná zloba. Členové bývalé 
oblastné dumy pracovali mezi lidem a utvářeli ve všech větších městech protibolševické 
organisace, jako je tvořili i důstojnici bývalé ruské armády. Zvláště důstojnické organisace 
vycítily napiatý poměr mezi Čechoslováky a sověty. Tajná důstojnická organisace v Novo- 
Nikolajevsku, která měla spojení se silnou organisací v Tomsku i v druhých západosibiř- 
ských městech, vyslala dne 10. května ke mně delegaci, aby mne informovala o své čin­
nosti. Tak jsem byl seznámen s plukovníkem Grišin-Almazovem, pozdějším ministrem vo­
jenství v první době po převratu. Vzrůst protibolševického hnuti v ruských kruzích a orga- 
nisacích byl pro nás přirozeně vítán pro případ, že by bylo nutno probíjeti si cestu do Vla- 
divostoku zbrani. Avšak při prvním setkání s nimi jsme jim nedávali nejmenších nadějí. Te­
prve, když jsem se rozhodl vystoupiti, zpravil jsem o svém rozhodnutí zmíněnou organisací, 
která vykonávala ochrannou službu v samém okolí stanice.

') Vojenské městečko (Vojennyj gurudek) jsou při ruských městech komplexy vojenských staveb, tvořící svou 
polohou jakýsi druh pevností. V době války byly ještě lozšiřeny a bylo jich použito pro hromadné ubytováni zajatců.

Dne 26. května o polovině 5. hodiny ranní zavládl v Novo-Nikolajevsku již obyčejný 
život a na ulicích města bylo viděti stráže sibiřské národní družiny s bělozelenými odzna­
ky na rukávech. To byl základ pozdější sibiřské armády, jmenovitě 1. novo-nikolajevské- 
ho pluku.

Správa města přešla do rukou obnovené městské dumy s Landbergem, Sidorovem a 
Markovém v čele. Současně organisovala se kolem Qrišin-Almazova zatímní sibiřská vláda, 
jež měla býti prvním organisačním a koncentračním bodem a zároveň hlavou nové, osvo­
bozené sibiřské republiky.

Spoléhati na nové, formující se oddíly dobrovolců sibiřské národní družiny v prvním 
čase ovšem nebylo možná. Nejlepší setniny, složené ze samých důstojníků a studentů, kteří 
příkladně konali službu prostých vojínů, byly zatím zaměstnány hlavně organisací míst­
ní služby, stráži a formováním nových vojenských skupin. Větším ruským silám připadla 
důležitá úloha teprve později, hlavně v Irkutsku a dále na Bajkale.

ZABEZPEČENÍ NOVO - NIKOLAJEVSKA. 
SPOJENÍ S KAPITÁNEM KADLCEM.

Nedlouho jsme se mohli radovati z úspěchu v Novo-Nikolajevsku. Novo-Nikolajevsk 
měl pro nás nevýhodnou, centrální posici. Byli jsme sice kryti ze západu, kde na stanici ču- 
lymské vystoupil večer dne 25. května kapitán Čehovský se svými třemi setninami 6. ha­
náckého pluku, jenž postupoval na západ k Barabinsku, avšak posice z jihu a východu byla 
úplně otevřena. Už druhého dne po dobytí Novo-Nikolajevska došly zprávy, že na nás táh­
nou z jihu od Barnaula po altajské železnici bolševici, většinou Maďaři, celkem asi 1000 
mužů se dvěma děly, a z východu že se proti nám seskupují oddíly rudých z Tomska 
a z Tajgy, jejichž část odešla též na Mariinsk, kde vystoupil kapitán Kadlec. Naše posice 
byla zhoršena ještě tím, že bolševici mohli kdekoli na přece Obi, protékající kolem města, 
přistáti a mohli nám padnouti do boku nebo do týlu; v takovém případě by se byly slabé 
naše stráže, rozestavené podél břehu a v přístave, neubránily. Bylo nutno jednati rychle 
a rázně a nedati bolševikům času, aby se vzpamatovali, seskupili a přešli k útoku. Vyslal 
jsem rychle na jih vlak poručíka Václavka, skládající se z jedné roty, hudebníků a oddílu 
písařů 7. pluku se dvěma kulomety, a na východ vlak podkapitána Kutlvašra, skládající se 
ze dvou a půl setniny 7. pluku. Prvý odehnal bolševiky a§i na 100 km od Novo-Nikolajev­
ska. Na východě situace byla těžší. Podkapitán Kutlvašr nedostal se než před stanici Jur­
ga, asi 146 verst od Novo-Nikolajevska a neodhodlal se dále, boje se bočných útoků se 
strany kolčuginské dráhy, odbočky k dolům, kde bylo asi 600 rudých. Kromě toho ani jeho 
týl podle došlých zpráv nebyl jistý, a proto jsem dostával stále naléhavé prosby o pomoc.

Odvolal jsem tedy z altajské dráhy výpravu poručíka Václavka a rozhodl jsem se, že 
si nejdříve dobudu spojení s kapitánem Kadlcem v Mariinsku.

Dne 29. května poslán kapitánovi Kutlvašrovi na pomoc technický ešelon poručíka 
Husárka, zesílený asi 60 dobrovolci sibiřské národní družiny. Dne 30. května přijel jsem za 
oběma ešelony s vlakem poručíka Václavka sám a ihned jsem započal postup na stanici Taj­
gu, neboť stanici Jurgu zatím nepřítel sám vyklidil. V Tajze byly právě vnitřní nepokoje 
a bolševický sovět, cítě se sláb, chtěl s námi přátelsky vyjednávati. Dotazoval se kapi­
tána Kutlvašra, jak vzniklo nepřátelství mezi námi a jím.

Pokračování ve středu

Fantasie. . . 
dovedl být spolehlivým průvodcem 
ve všech prériích, pampách, pouš­
tích a stepích, autor, jehož cestova- 
telské vášni se stala země posléze 
malou, neopustil snad ani jednou 
svou rodnou Francii. Svá živá 
líčení spřádal všechna uzavřen ve 
své pracovně; prostá mapa, dotče­
na jeho vzrušenou fantasií, se rá­
zem měnila ve skutečné krajiny, 
hýřící pestrým a bohatým životem.

Verneova činnost byla skutečně 
všestranná, jeho píle ohromná, a 
tak mu žádné odvětví lidské práce 
nezůstalo nepřístupné. Byl vždy 
právě tak velkým vědcem jako 
umělcem. Problémy, které ve for­
mě učených pojednání dovedly za­
ujmout jenom malou část čtenářů, 
byly v jeho podání s dychtivým 
zájmem sledovány všemi příslušní­
ky všech vrstev lidu.

Poslední dobu svého života trá­
vil Julius Verne v Amiensu. Přes 
svůj vysoký věk neztrácel nikdy při 
své práci duševní svěžest a až do 
poslední chvíle svého života s 
plným zájmem sledoval všechny 
dosavadní výkony lidského ducha. 
Sám sobě nedopřál ani oddechu, 
jako by byl čímsi neustále ke své 
práci přitahován. Ostatně byla to 
jeho láska k vědě a umění, která 
mu neustále dodávala nových sil a 
nadějí. Zemřel ve stáří 77 let.

Zvláště z mladých čtenářů jistě 
na něho žádný nezapomene, ne­
boť Verne byl vždy nejčtenějším 
autorem. Jeho knihy, jež jsou 
pročítány se zvláštnostním rozech­
věním a které vždy vzbuzovaly 
něco velikého, objevují mladým 
očím svět nové krásy, dosud 
úplně neznámý, krásy svérázné, 
takové, že mladí lidé teprve začí­
nají chápat velikost lidského du­
cha.

Mikrotečky. . .
Jen klid
Uniká nám spousta daní!! 
Kde je krysa? Tak hrr na ni!

I bez štvaní bude lip: 
Jako vždy to splatí lid.

Chudák matka
Praha matka měst. 
Praha matka Israele!
Takže máme lézt 
zas někomu do p....?
U nás doma
Arogance moci 
spěje do bezmoci.
Moc je arogance, 
předstíraná šance...
ON
Ukousl si z krajíce 
slávy, víc než sluší.
Lid z něj vnímá nejvíce 
knírek, brýle, uši.


